



## Başbetke

### MİLLİ UYANIŞLAR

F. R. ATAY

Tan gazetesi Afrika harbindan bahsettiği sırada, milli uyanışların, eski sömürgecilik kolaylığını ortadan kaldırdığını yazmaktadır. Hemen hemen aynı günlerde, Medine'de bir dokuma fabrikası açıldığı haberini arab gazetelerinde okuyorduk. Muhammed'in mekânının yanında tüten bacanın, herkesi düşündürcek, bir sembol değeri vardır. Politika erkinliğini ekonomi erkinliği ile tamamlamak mistiği, eski dinler kuvveti ile yayılmaktadır. 1924 de Ural bacalarını bile garib gören inhisarcı kapitalizm, belki bugün Medine bacasını tabii görecektir.

Fransız ihtilalinden sonra, erkinlik demek, milli bayrak demektir. Şimdi nasyonalizmin romantik devrinden çok uzaklarda bulunuyoruz. Mançukuo'ya yalnız milli bayrak değil, bir imparator bile hediye eden Japonya, bu yeni devlete yalnız bacası hakkı vermemiştir. Mançukuo, adalar endüstrisine hammadde yetiştirecektir veya orada bir fabrika kurulursa, onun vazifesi ve kapitali ancak adalar hizmetine göre tesbit olunacaktır.

Eğer sömürgelerde veya hammadde memleketlerinde toprak sâyi halkı mesud etseydi, vaziyet, bir takım milletlerin yüksek hayat standardı lehine bir takım milletleri haraca kesmek değil, enternasyonal bir işbirliği manzarası alacaktı. Halbuki bugün Avrupa dışında tarım memleketi olmak demek, zengine ucuz satıp fakir tarafından pahalı alınmak, yani yoksulluk, kültürsüzlük mahkûmu olmak, teşkilatlanamamak, ve nihayet, tam yahud yarı esirliğe boyun eğmek demektir.

Sömürgecilik politikasının hakikati budur. Fakat bu hakikat söylenemez. Onun için haklı hissin verecek sebepler bulmak lâzımdır. Bu sebepler ikidir: Biri, geri milletlere medeniyet götürmek, öteki metropolün artan nüfusunu tenha topraklara yerleştirmek! Zamanımızın tarihine bakınız: Eğer bir kıta, dışardan gelen insanların toplu olarak yerleşmesine elverişli olursa, orada ilk görülen şey, hürriyet savaşlarıdır. Şimal ve cenub Amerikasındaki daha parlak misal mi istersiniz? Nerede mektep açar, kimi terbiye ederseniz, hemen nasyonalizm ve hürriyet ateşinin havayı ısıtmağa başladığını hissedersiniz. Medeniyet de mektep ve terbiyeden başka vusata ile gitmez.

Bundan başka sömürgeler, nasyonalizm ve hürriyet davası korkusu ile, terbiye edilmedikçe endüstri için ihraç pazarları da olmamışlardır. Bir balkanlı, ihtimal, bin afrikalı değerinde bir endüstri müşterisidir.

Sömürgeler nüfus fazlası için de aslâ bir çare olmamıştır. Afrika ve Asya sömürgelerinde bütün avrupalı nüfusun hepsi birden, 1914 de, Avrupa nüfusunun binde birinden biraz fazla idi. Bunları da umumî valiler ve onların kadrosu, ordular ve onların kadrosu, tecimevleri ve onların kadrosu, hulâsa birgün metropole dönmek için oralarda bulunan insanlar olarak hesap edebiliriz. Halbuki sömürgecilik ve endüstri devrindenberi Avrupa'nın kendi içinde nüfusu 100 milyon artmıştır. Demek ki sömürgecilik, çoğalan nüfusa yer bulmak değil, bilakis nüfusu Avrupa kıtasında arttıran, ancak bu fazlayı başka milletlerin alın teriyle besleten, ve nüfus artınca kıta devletlerini yeni fetihler peşinde koşturmuş bir hâdise olmuştur. (S. 5. inci sayfa)

## Afgan Hariciye Nazırı

### Şehrimize geldi ve dostça karşılandı- Dün gece Ankara Palastaki ziyafette samimi nutuklar verildi

Afgan Dış İşleri Bakanı Ekse-lans Serdar Feyz Mohammet Han dün sabah şehrimize gelmiş ve istasyonda Dış İşleri Bakanı Dr. Tevfik Rüştü Aras ile Ankara ilbayı ve şarbayı Nevzad Tandoğan, Dış İşleri Bakanlığının genel sekreteri Numan Mene-menci oğlu, Ankara mevki kumandanı general Kemal Gökçe, merkez kumandanı, Dış işleri bakanlığı protokol şefi, hususi kalem direktörü, emniyet direktörü ve Afgan büyük elçiliği ileri gelenleri tarafından karşılanmıştır.

Afgan - türk bayraklarıyla süslenmiş olan durakta bir ihtiram kıtası dost ve kardeş memleketin Dış işleri bakanına selâm resmini ifa etmiş ve muzika Afgan, türk milli marşlarını çalmıştır.

Serdar Feyz Mohammet Han ikametlerine tahsis edilen Ankara - Palas oteline inmiştir.

Muhterem misafirimizin maiyetlerinde Afgan Dış İşleri Bakanlığının hususi kalem direktörü Sultan Ahmed Han, Musahip Hafizullah Han, Abdülkayyum Han ile doktor B. Ahsen Reşad bulunmaktadırlar.

### DÜNKÜ ZİYARETLER

Afgan Dış İşleri Bakanı Ekse-lans Serdar Feyz Mohammet Han Ankara Palasta ikametlerine tahsis edilmiş olan dairede bir müddet istirahat ettikten sonra yanında Afgan büyük elçisi Sultan Ahmed Han olduğu halde birbirini müteakip Dış işleri bakanı Dr. Tevfik Rüştü Aras ile Başbakan İsmet İnönü, Kamutay başkanı Abdülhalik Rendayî ziyaret etmiş ve Bakanlar Heyetinin diğer üyeleriyle, C.H.P. genel Sekreteri Recep Peker'e de kart bırakmıştır.



Yukarıda: Dost Afganistanın Hariciye Nazırı trenden indikten sonra istasyonda selâmlanırken — Aşağıda: Feyz Mohammed Han Dış Bakanımızla konuşuyor.

Aynı suretle kendisine iadei ziyafette bulunmuş olan Serdar

Feyz Mohammet Han öğle yemeği (S. 5. inci sayfa)

## MERSİNİN KURTULUŞU

### Dün coşkun tezahürlerle kutlandı

Mersin, 6 (A.A.) — Mersinin kurtuluş bayramı dün çok içten gösterilerle kutlandı. Şehrin en işlek yeri olan Yoğurt pazarı meydanı ince bir zevk ile süslenmiş ve ortasına sanatkar Hasan Dayı tarafından günlerdenberi özenle hazırlanmakta olan büyük Bozkurt dikilmişti. Tören ve gösteriler çok parlak oldu. Gece fener alayı ve hava fişekleriyle şenlikler yapıldı. Köylerde de toplantılar ve eğlentiler tertip edildi. Mersinliler bu sevinçli günlerinde kurtuluşumuzun en büyük timsali olan Atatürk'ün derin minnet duygularıyla bir defa daha andılar ve ayrılan bir heyet vasıtasıyla şükranlarını ilbaylığa ve alay kumandanlığına ve C.H.P. ne bildirdiler.

## Korgeneral Hüsnü Abdullah

### Tunceli valisi oluyor

Yeni teşkil edilen Tunceli vilayeti valiliğine korgeneral Hüsnü Abdullah'ın tayini için İç Bakanlığının Sü Bakanlığının izin verilmesini istemiştir. Korgeneral Ankara'ya gelmiştir. Hazırlanacak kararnameyi yüksek tasdikten çıktıktan sonra yeni vilayetin teşkilatını bitirerek memuriyeti mahalline gidecektir.

## KAMUTAY

### Düncü toplantısında bakanlıkla bütçelerindeki münakaleleri kabul etti

Kamutay dün Refet Cantezsin başkanlığında toplanmıştır. Tokyo Büyük elçiliğine tayin edilen Sivas mebusu Hüseyin Geredenin mebusluktan çekildiğine dair takriri okunmuştur.

Sihât ve içtimai muavenet vekâleti 1935 yılı bütçesinde 23.200 liralık münakale yapılmasına dair kanun projesiyle, hariciye vekâleti 1935 yılı bütçesinde 3.000 liralık münakale yapılmasına ve Maarif vekâleti 1935 yılı bütçesinde 150252 liralık münakale yapılmasına dair olan kanun projeleri görüşülerek kabul edilmiştir.

Sihât vekâleti bütçesinde yapılan münakale ile, 1683 numaralı kanunun 58 inci maddesi mucibince verilecek ikramiye ile, muvakkat tazminat icar bedelleri, memurlar harcırahı, ecnebi memleketlere gönderileceklerin harcırahı, staj için Avrupaya gönderilecek doktor ve eczacıların harcırahları gibi fasıllara ilâveler yapılmıştır.

Hariciye vekâleti bütçesindeki münakale ile de yabancı gazete ve mecmualara abone kaydolunmak faslına 3000 lira ilâve edilmiştir.

Kültür bakanlığının bütçesindeki münakale ile de tekaüd ikramiyeleri, muallim ders ücretleri, müdür ve muavin ücretleri, icar bedeli, meslek ve ticaret kursları ve akşam mektepleri muallim ve idare memurları ücreti gibi maddelere ilâveler yapılmaktadır.

Kamutay yarın toplanacaktır.

## TAYYARE VERGİSİ

### Finans Bakanı nasıl alınacağını anlatıyor

Tayyare vergisinin ne suretle kesileceği ve öteki vergilerin matrahlarını değiştirip değiştirmeyeceği hakkında bazı yanlış haberlerin intişar ettiği görülmesi üzerine bir muharririmiz Maliye Vekili B. Fuat Ağralı'ya müracaat (S. 5. inci sayfa)

## "Ulus,, un dil yazıları

### GÜNEŞ-DİL Teorisine göre toponomik analiz tecrübesi

V-

Yazan: Hasan Reşit TANKUT

Katlı has isimler ve

Sümerce'de *redoublement*

Güneş demek olan (at; ad) kelimesi üzerindeki tetkikimizi bitirirken onun etimolojik şekli ile (ağ + at) yani kudret sahibi olduğunu tekrarlamak faydalı olacaktır. İlk Türkler için kudret ve kuvvet sahibi yalnız Güneş idi. Sümerlilerde önceleri yani fars denizi kıyısında ilk Sümer sitesi olan (Eridu) ve doğru söylemesiyle uruduk şarını kurdukları zaman (Velse göre milattan 6000 yıl evvel)

bütün kudret ve kuvvetin kaynağı güneş yani (ut) ve etimolojik şekli ile (uğ + ut) idi her iki şeklin başındaki ağ köküne *Güneş-Dil Teorisi* (ana kök) ismini vermektedir... İlk insanlar bütün bu (konkre ve apstre) varlıkları Güneşe verdikleri isimle birbirine anlattılar. Türk dilinin kökü olan bu isim (a = ağ) olmuştur [1]. (Savfayı çeviriniz)

[1] Etimolojik, morfolojik ve fonetik bakımından Türk dili s. 9-10.

## Fıkra:

### Lindberg

Bir çocuğu yatağından çalınmış öldürülen Lindberg, ikinci çocuğunu kurtarmak için İngiltere'ye göçtü. Lindberg'in büyük babası İsveçli idi: Anasında İrlanda, İngiliz ve Fransız kanları karışmıştır. Tam bir amerikalı!

Birkaç sene önce, bu genç kahramanın Atlantığı nasıl aştığını daha unutmamışızdır. Pekaz zaferler, bir milletin şerefini bu kadar yükseltebilmiştir; Lindberg adı, uzun müddet, bütün dünya havalarında amerikan sancağı gibi dalgalandı, durdu.

Çocuğu kucakında, küçük bir vapura sığarak, küçük bir bu sefer göçmen cediti gibi, hazin ve yalnız, geri-aşan Lindberg, şimdi kardif kömürleri arasında bütün ciğerlerine İngiliz hürriyetini teneffüs ettirmektedir.

Büyük medeniyet bundan istirab duyarak, devlet ve kanun kuvvetini hiçe sayan şerirler saltanatını ortadan kaldıracaktır.

Amerikan davası yalnız ileri-medenyet değil, ileri - insanlık davasıdır. Bir asırdır hürriyet - ayanlar, oraya göçerdi. Bu Amerika, hürriyet aramak için kendi evlâdlarından birinin kendi topraklarından dışarı göçüşünü şüphesiz hazmedemez.

Bu hâdise bize mesul devlet ve kanun kuvvetlerinin dışındaki serkeş nüfuz ve kuvvetlerin, büyük bir medeniyet haline bile nasıl zavar verdiğini göstermektedir. \*\*\*

## Komple maznunlarının muhakemesine perşembe günü başlanıyor

Komple maznunların muhakemesine perşembe günü saat 14 de ağır ceza mahkemesinde başlanacaktır. Cumhuriyet müddei umumiğinin muhakemesi dinlemek isteyenlerin fazla olması ihtimalini göz önüne alarak dinleyiciler için duhuliyet kartları bastırılmıştır.

## Çağrı

\* Kamutay arzıhal encümeni bu gün saat 15 de toplanacaktır.

\* Maliye encümeni bugün saat 10 da toplanacaktır.

## Rooseveltin nutku

Amerika cumur reisinin nutku büyük bir alâka ile beklenmekte idi. Bu alâka, siyasal cinstendi. Hatta birçoklarının bekleyip öğrenmek istediği, nutkun sanksiyonlar meselesine vereceği istikamet idi.

Nutku şimdi okumuş bulunuyoruz. Sanksiyonlar bahsi namına, onda ne dereceye kadar sarahat vardır, bunu şimdi Avrupalıların bazı hükümetleri araştırmakla meşguldürler. Çünkü Roosevelt, İtalya - Habeşistan meselesinin bir "procédure" inceliği olan sanksiyonlar içinde Amerikanın nokta nazarını değil, genel olarak, kendisini hiç alâkadar etmeyen bir savaşta Amerikanın ne tarzda hareket edeceğini ifade etmiştir. Buna göre, cumur reisi, bazı maddeleri ihraç etmek yahud etmemek hakkı verilecek fakat esas olarak, büyük Atlantik devleti, savaşa girenlerin hepsini birden, haklı veya haksız, tecavüz eden yahud edilen, müsavi tutacaktır.

Bu nokta, daha sarıh bir tefsirin beklisine dursun, Roosevelt'in nutkunda ki geniş ve kavrayışlı görüşü başka tarafta aramak lâzımdır.

Amerika cumur reisi, barışı, yalnız dışarda değil, içeride de tehlikeye uğrayabilir bir varlık saymaktadır.

Barışı dışarda tehlikeye sokanlar, egoizmin hesaplarını milletçe yapıp başka milletlerin haklarına ve canlarına saldıranlardır.

Barışı içeride tehlikeye sokanlar da, egoizmin hesaplarını fertçe yapıp başka fertlerin haklarına saldıranlardır.

Görülüyor ki M. Roosevelt, barış ve savaş gibi nazik bir konu üzerinde konuşur ve bunları doğuran yahud bozan sebepleri araştırırken, yalnız

milletler arasındaki dış tezdalar değil, aynı zamanda tektek millet camialarının içindeki iç tezdalar üzerinde de durmağa lüzum görüyor.

Şimdiye kadar, batı demokrasilerinden hiç birinin devlet adamları, davayı böyle bu kadar özlü ve bu kadar şümüllü tarafından almamıştı.

Gerçi, dış tezdalara karşı Amerika ölçüsünde bir devletin nasıl mücadele edeceği sorgusu nutkunda cevabsız bırakılmıştır. Daha doğrusu, Amerika, bu işteki çareyi kendi içine çekilmekte yani passif tedbirlerde aramaktadır.

Ve gerçi, iç tezdalar derken, bu tezdaları meydana getiren mesul zümreleri sadece kamoy önünde taşlamak yetmez. İstikametleri, içeriye ve dışarıya doğru bu kadar belli edilmiş bir nutuk, gerekirdi ki, hem dış hem iç meselelerde getireceği tedbirler, müsbet olsun, tatmin edici olsun, program halinde olsun. Fakat, bilenez, çünkü, belki de büyük politikacı, sözlerinde ileri giderek kendisini birden birçok mukavemetler karşısında görmekten çekinmiştir. Nutkunda, az sarıh olması, hastalığın iki sebebini keşfettikten sonra, onun tedavisinde ileriye gitmemesi demek değildir.

Sir Samuel Hoar'un, ham madde kaynaklarından faydalanmada kollektif formülü kabul etmesi ne kadar İngiltereden beklenmedik bir adım idi ise M. Roosevelt'in barış derken bunu tehlikeye sokan amilleri ve tezdaları Amerikanın hem dışında hem içinde meydana koyması o kadar dikate değer bir hâdisedir.

Burhan BELGE

Agdad kelimesinde (ag) ana kök kendisini göstermektedir. Halbuki Sümerce (adad) ta ilk (ad) kökü ile kaynamış bulunuyor. Türkçede olduğu gibi Sümercede bu kaynaşma daha ziyade (redoublement) yoluyla olmaktadır. Has isimleri gözden geçirirken bu şekillerle karşılaşacağımız için Sümercenin (Redoublement) nini anlayalım.

(Redoublement) isimler için çokça kullanılır. Her dilde olduğu gibi cemi yapmanın normal tarzlarından biridir. Fiiller için; çokça bir işin tekrarlandığını gösteren bir vasıttır. Ve prensip olarak kökün tam şekilde tekrarı lâzımdır.

Babar esasta bar + bar ve gir + gir idi [2].

Not: — Afrikanın şimalinde bilhassa Atlas dağları arasında yaşayan bir Türk kavminin, (berber) lerin adı ile eski Anadolu otoktonları olan Eti (Hitit), Hitite) lerin adı bu redoublement kaidesinin parlak birer misalidir.

Barbar (berber) Autranın da işaret ettiği gibi (bar + bar) yani iki defa parlak, çok ışıklı demektir. Sümercede (par ve bar) tıpkı bizde parlamak ve parlamakta olduğu gibi ışıltamak, zıya neşretmek anlamlarını verirdi.

P. Anton Deimel (Sumerisch - Akkadisches glossar) adlı kitabında bar kelimesinin çeşidli anlamları arasında bir de:

Bar = açık, parlak (yazı değişimi ile par) yüce olmak (ışık yuktan, gökten gelir) manasını ve (Bar - bar - ra) şekline de

Zenith "semtüreis" yüksek, yücelenmiş olmak anlamını vermektedir.

Büyük Türk Lügatine göre: Par = "Altaylarda" vücut, varlık

Pur = "Çovaşçada" vücut, varlık demektir.

Bu manalara göre (Berber) ve (Barbar) has isminin yalnız (bar)

[2] Autran. Sumerien et Indo-européen s. 57.

kısının analizini yapalım. Kelimenin etimolojik şekli şudur:

(1) (2) (3)

Ber = ig + eb + er

(1) ig = ana kök, parlaklık, yükseklik mevcut ve kudretli varlık anlamındadır.

(2) eb = ana kök mefhumunu tecelli veecessüm ettiren radikal köklerden. Burada affiks olarak ana köke bağlanmıştır.

(3) er = ektir; herhangi bir nokta veya sahada mefhumun müspet olarak tekrarı ve temerküzünü ifade eder. Şu halde (eğer) = ber, parlaklığın yüksekliğinin üzerinde temerküz ettiği süje veya obje demektir. Burada kasdedilen şahıs olduğuna göre kendisinde yükseklik veya parlaklık temerküz ve tecelli eden şahıs demektir.

Böylece (ber + ber) in de bu evsafa şahıslar grupuna isim ve hüviyet olduğu anlaşılır.

Hitit has ismine gelince onun da etimolojik şekli şudur:

Hitit:

(1) (2) (3)

Hit = ig + ih + it

(1) ig = ana köktür. Asıl esas, efendi, hakim manalarındadır.

(2) ih = ana kök anlamını kendinde tecelli;ecessüm ettiren süje veya objeyi gösterir unsurdur.

(3) it = ek olarak, yapıcılık, yaptırıcılık yapılmış olma ifadesi eder.

Şu hale göre:

(ig + ih + it) = (hit), (it) kendisinde büyüklük, efendilik, hakimlik vasfı müessir ve tam bir şekilde mevcut olan bir süje demektir.

(Hit + Hit) = (Hitit) bu vasıftaki insanlardan mürekkep bir içtimai heyetin hüviyetini ve vasıflarını gösteren ve redoublement kaidesiyle yapılmış kompoze bir isim olmuş olur.

## Bir istifa

Haber aldığımız göre Zingal şirketi müdürü B. Tefik Ali Çınar, işinin çokluğundan ve devam imkânı bulunmadığından Galatasaray spor kulübü ikinci başkanlığı ve azalığından istifa etmiştir.

## İÇ HABERLER

## İSTANBUL TELEFONLARI

## Haliç şirketi hissedarları toplanıyorlar

İstanbul, 6 — Eski Haliç şirketi hissedarlar umumî heyeti yarın fevkalade bir toplantı yapacak ve ekseriyet olursa şirketin tasfiyesi halinde hissedarların haklarını korumak için kararlar verecektir. Ellerin yüksek miktarda hisse bulunduran bir grupun belediyeye yeni bir sermaye ile işi tekrar üzerlerine almak teklifinde bulunacakları söyleniyor. Bu takdirde şirket mukavelede vapur adedinin indirilmesi, Feriköy Balık pazarı arasında ufak motorlar işletilmesi, belediye hissesinin gelirden değil, kârdan ödenmesi gibi müsaade ve haklar istiyebileceklerdir.

## Rıhtım şirketinden şikâyet varmış

İstanbul, 6 — Rıhtım şirketinin hükümete geçmesinden sonra Çekmece'den Rumeli Kavağına kadar olan sahillerin rıhtım sayılarak buralara çıkarılan mallardan rıhtım ücreti alınmasından, bir de rıhtım ücretlerinde tam tarifenin tatbikinden şikâyetler vardır.

## Zehirli gaz kursları

İstanbul, 6 — Halk evlerinde açılacak zehirli gaz kursları için Kızıl Ayın ismarladığı maskeler ve malzeme geldi bunlardan konferanslı toplantılarda istifade olunacaktır.

## Talebelerin kahveye gitmemeleri için

İstanbul, 6 — Kültür direktörlüğü talebelerin kahvelere devamına engel olmak için esafî tedbirler almak üzeredir. Son tetkikte Şehzade bahsındaki bazı kahvelere talebelerden bazılarının yirmi ile elli lira arasında borçlu oldukları tespit edilmiştir.

## Bir tahsildarın marifeti

İstanbul, 6 — Kartal seyyar tahsildarı Veysi vergi tahsilatından zimmetine 7-8000 lira geçirmekle suçlu olarak yakalandı.

Veysi hilekârlığını çifte makbuz kullanmak suretile yapmıştır.

## Evkafın yeni kadrosunun tatbiki

Evkaf genel direktörü B. Fahri Kiper yeni evkaf kadrosu hakkındaki kanunun meriyet mevkiine girmesi dolayısıyla şu izahları vermiştir: "— Genel direktörlüğe tayinimden evvel evkaf kadrosunda münhallere yeniden memur tayin edilmemesi kararlaşmış ve bugüne kadar hiç bir münhal memur tayin edilmemişti. Yeni kanunla kadro dışında bırakılan memuriyetlerin ekserisi esasen münhal olduğu için açıkta kalacak bütün memur sayısı 15 i geçmemektedir. Bunlardan sekizi İstanbul kadrosunda olup beşi de tekaüdlüğünü istemiş bulunmaktadır. Merkezde açıkta kalacak memurlar yedidir.

Yeni teşkilatta daha ziyade yüksek mektep mezunlarını çalıştırmak emelindeyiz. Yeni teşkilatla bilhassa İstanbul kadrosundaki memurlara bir miktar zam yapmak ve kendilerinden hakkile vazife istemekteyiz."

## Romanya'ya gidecek zeytinlerimiz

İstanbul gazetelerinden biri, Romanya hükümetinin memleketimizden gönderilecek zeytin taneleri için kontenjan vermediğini yazmaktadır. İlgili makamdan öğrendiğimize göre, Romanya ile aramızda mevcut anlaşma muvafıkınca Romanya hükümeti her zaman memleketimizden gönderilecek zeytin taneleri için 500 ton kontenjan ayırmaktadır.

## Dil, Tarih, Coğrafya fakültesi

## Perşembe günü Halkevinde bir törenle açılıyor



Evkaf apartmanının dil, tarih ve coğrafya enstitüsünün bulunduğu kısmı

Ankara dil, tarih, coğrafya fakültesinin açılma töreni perşembe günü saat 15.15 de halkevinde yapılacaktır. Tören programı hazırlanmıştır. Kültür bakanı bir söylev verecektir.

Fakülteye şimdiye kadar kaydolun talebinin miktarı 112 dir. Bunlardan 40 ı müsabaka ile seçilmiş olan leyli talebedir.

Fakülte asli olan dil, tarih, coğrafya, arkeoloji şubelerinden başka, lisan hocası yetiştirmek için mütemim zümreler vardır.

Tahsil müddeti dört senedir. Doktora yapmak isteyenler bir sene daha okumalarına devam edeceklerdir. Mezun olanlara bütün yüksek mektepleri bitirenlerin hakkı verildiği gibi ayrıca müzelerde mütehasıs memur ve yetiştikleri kısımda muallim olarak vazife alabileceklerdir.

Fakültenin profesör kadrosu tamamlanmıştır. Şimdiye kadar Türkiye'de ilk defa tedrisatı başlayacak olan ilim şubeleri arasında Sümer, Asur, Akad dilleri profesör Landsberiyer tarafından, Çin lisanı ve edebiyatı Mmlle. Fon Gobl tarafından, hindoloji profesör Ruben tarafından, coğrafya profesör Lui tarafından, macar lisanı ve edebiyatı profesör Rayçuni tarafından, Eti lisanı profe-

sör Küteborg tarafından, lâtince ve yunanca profesör Rodi tarafından verilecektir. Profesörler arasında BB. Muzaffer Göker, Hikmet, Şemsettin Günaltay, Fuad Köprülü, Dr. Şevket Aziz, İbrahim Necmi Dilmen, Hasan Reşid Tankud, Abdülkadir vardır.

Fakültenin tedrisatı esas itibarile İstanbul üniversitesine benzemekle beraber yabancı profesörlerin yukarıda ismi geçen dersleri orada yoktur. Fakülte bilhassa türk dili, türk tarihi ve türk coğrafyası çalışma ve araştırmalarda en çok üzerinde çalışılması gereken bir mevzu olarak ele alınacaktır.

Fakülte teorik bilgilerin umumî tatbikatla kuvvetlenmesi mühim bir nokta olarak göz önünde tutulacaktır.

## Balkan antantı ekonomî konseyi

Balkan antantı ekonomî konseyi bu ayın onunda Bükreşte toplanacaktır. Trabzon sayısları B. Hasan Sakanın reisliğindeki murahhas heyetimizin de çarşamba günü İstanbuldan hareketi mukarrerdi. Yunanistan hükümeti tarafından vâki talep üzerine toplantı bir hafta geri bırakılmıştır.

## Ticaret ve Sanayi Odasının reislik divanı seçimi yapıldı



Ankara ticaret odası idare heyeti toplantı halinde

Son umumî nüfus sayımı dolayısıyla Ankaranın nüfusunun % 65 nisbette artması, ticaret ve sanayi odaları nizamnamesi hükümlerine göre yeniden idare heyeti seçimi yapılmasını gerekli kılmış ve seçim öteyün yapılmıştır.

Pazar günü sayımızda adlarını yazdığımız yeni idare heyeti dün toplanmış reislik divanı ile komisyonları seçmiştir. Yapılan seçimde, birinci reisliğe BB. Vehbi Koç, ikinci reisliğe Yaman şirketine Fethi Halil, birinci reis vekilliğine Türkiye Ziraat Bankası Merkez Müdürü Veli Necdet, ikinci reis vekilliğine Râsim Aktar, muamelât müfettişliğine İş Bankası Merkez Müdürü Sadı, hesap işleri müfettişliğine Emlâk Bankasında Şeref Cemal seçilmişlerdir. Kongre-

memur BB. Süreyya ve Behiç Hayri, idare heyetine de BB. Vehbi Koç, Abidin, Cavid, Ali Nazmi, Behiç Esemenli, intihab edilmişlerdir.

Fiat tahmini komisyonuna: BB. Ziyâ Kinacı, Behiç Esemenli, Mehmet Celâl Hamamcı, Hasan Alemdar ve Emniyet şirketinden Tefik;

Komisyonlara aza olarak BB. Galib Cirdici, otelci Ali Reşad, Ahmed Adem, Piyango bayii Cemal, Mehmet Fahri Topçu, Naşid Toygar, Halil Naci Mıhçıoğlu, Mustafa Şevki Akşehirli ve Ahmet Hanif;

Dahili nizamnameler komisyonuna: Vehbi Koç, Cavid, Rasim Aktar, Behiç Esemenli, Ali Nazmi ve Hasan Münir seçilmiştir.

## Ruzvelt'in nutku Gazeteleri işgalde devam ediyor

Londra, 6 (A.A.) — Bir kısım gazeteler, B. Ruzvelt'in petrol ambargosuna son darbeyi indirdiği, öteki kısım ise şimdi, tersine olarak bu tedbirin tamamı tatbik edilebileceği düşüncesindedir.

Deyli Telgraf gazetesi diyor ki:

«Cumhurbaşkanı'nın nutkunun bıraktığı ilk izlenim, milletler cemiyetinin şimdi İtalyaya karşı tesirli bir ambargo kararı vermesi uygun olmayacağı merkezi zindedir.

İngiltere hükümeti, Amerikanın ihtimallini normal seviyede tutması ihtimalini göz önünde tuttuğu gibi Sovyetler Birliği ile Romanyanın da aynı suretle hareket edebileceğini düşünmüştür. Kaldı ki, Venezuelanın ne düşündüğü belli değildir. Ve bu şartlar içinde İtalya - habes savaşını sonuna erdirebilecek kadar petrol olacaktır..»

Paris, 6 (A.A.) — Maten gazetesi, B. Ruzveltin müdafaa etmiş olduğu şekildedeki bitaraflik siyasasını tenkit etmektedir:

«Tevazuve uğrayanla tecavüzü yapana aynı muamele tatbik olunacak, milletler cemiyeti paktını saydırmak için harb yapacak olan milletler, bu paktı bozmak suretiyle, harb yapan devletlere teşmil edebilecekler, bu paktı müdafaa etmek için silâh kullanılmaktan kaçınacak olan milletler, normal bir rejimden faydalanmakta devam edecekler. Bu tuhaf neticelerden hükümler çıkarmak Cenevre kurumuna düşer.»

Eko dö Pari gazetesinden:

«Avrupa harbi mesalesinde amerikan siyasası, kendini büyük bir meçhul gibi göstermektedir. Amerika Cumhurbaşkanı, şiddetle diktatörlük rejimleri aleyhinde bulunduğunu ilân etmiştir. Müşarileyh, bu rejimleri harbin âmil olmakla muahaze etmektedir. Fakat şimdiden sonra amerikan siyasasının istikameti acaba ne olacaktır. Bunu şimdiden sezmek mümkün değildir.»

Ovi gazetesinden:

«Birleşik Amerika, yalnız için için den çıkmağı düşünmüyor. Amerika kendisiyle ilişkisi olmayan bir anlaşmazlığa manevi bir hüküm vermek ve bu hükümden bir takım neticeler çıkarmak hakkını muhafaza etmek istiyor.»

Popüler gazetesi yazıyor:

«Amerikan kongresi ile Amerika Cumhurbaşkanı, müteceviz hakkındaki kanunun şiddetlerini - bu kanunun tatbikini taarruza uğramış devlet lehine ihmal etmek suretiyle - temerküz ettirmek hakkını muhafaza etmek istiyorlar. B. Ruzvelt'in sarfetmekte olduğu gayrette Avrupanın yardım etmesi gerekir. Amerika, bitaraflik prensipinden vazgeçmeyecektir. Şayet Avrupa milletler cemiyeti paktına sadık olduğunu hareketi ile isbat etmeyecek ve arsulusal kanun hükümlerini her türlü taarruza karşı yerine getirmek için bu kanun etrafında toplanmayacak olursa bu kanunda taarruza uğramış devlet lehine istisnalar yapılmasına razı olmayacaktır.»

B. Baldwin Londraya döndü.

Londra, 6 (A.A.) — Başbakan Baldwin 15 gün istirahattan sonra Londraya dönerek işine tekrar başlamıştır.

B. Şuşniç Praga gidiyor

Viyana, 6 (A.A.) — Başbakanın Prag seyahatinin 16 ilkinden yapılabileceği resmen bildirilmiştir.

Bir alman zırhlısı hizmete girdi.

Kiel, 6 (A.A.) — Amiral Graf Spe zırhlısı bu sabah Vihelmschafen'de hizmete girmiştir. Filo başkumandanı amiral Förster bu fırsatla bir telgraf çekerek tayfaya selamlarını bildirmiştir.

Amerikada büyük hava ve deniz manevraları

Nevyork, 6 (A.A.) — 150 harb gemisi ile 400 uçak, Kaliforniyadaki San Pedro deniz üssünde toplanmıştır. Bunlar, ehemiyetli manevralar yapacaklardır. Bu hususta büyük bir ketumiyet gösterilmektedir

# DIŞ HABERLER

## İsveç Kızılhaç heyeti reisi neler anlatıyor?

### Bombardımanda 28 hasta ölmüş, bir çadırda dört yüz elli kurşun deliği görülmüştür

Stokholm, 6 (A.A.) — Adisababa'dan bildirildiğine göre Dolo'nun İtalyanlar tarafından bombardımanında yaralanmış olan İsveç Kızılhaç heyeti reisi Doktor Hilander, arsulusal kızılhaç delegesi B. Brovn ile habes kızılhaç delegeleri yanında aşağıdaki diyevde bulunmuştur:

« — İtalyan bombaları ile 28 hasta ölmüştür. İsveç kızılhaç heyeti Ganale nehri üzerinde Dolo'ya 21 ilkkânunda varmıştır. Malka - Didaka, Ras Destanın ileri mevzilerine 5 kilometre kadar uzaktır. Bütün kızılhaç işaretleri iyice görülecek surette konulmuş idi. Ve bilhassa üç metre genişliğinde bir kızılhaç vardır.

Heyetin yanında ne silâhlı habesler, ne de silâhlı avrupalılar vardı. Şuna dikkati çekmek isterim ki bombardıman esnasında seygar sıhiye heyetinin bulunduğu yere aşağı yukarı bin metre kadar uzakta bir askerî müfreze bulunuyordu.

Bu müfreze, bombardımandan zarar görmemiştir.

22 ilkkânun sabahleyin iki İtalyan tayyaresi, seygar sıhiye heyetinin üzerinden uçmuşlar ve etrafına bombalar atmışlar, sıhiye kamyonları ile bayrakları ayıran mesafe üzerine ateş açmışlardır. Bundan kimseye birşey olmamıştır. Sonraki günlerde tekrar gelmişler ve pek aşağıdan uçmuşlardır. Yalnız bu seferki gelişlerinde bomba atmamışlardır. 30 ilkkânun bombardımanı, 200 metre yükseklikten yapılmıştır. En az yüz bomba atılmış ve sonra tayyarelerin mitralyözleri ateş etmeye başlamıştır. İçinde bir hastaya ameliyat yapmakta olduğumuz çadırda 450 delik açılmıştır.»

Stokholm, 6 (A.A.) — İsveç ajansının Adisababa'dan öğrendiğine göre, B. Hilander, habes kızılhaç erkânına ve

beynalmilel kızılhaç delegesine verdiği izahatta demiştir ki:

« — İtalyanlar tarafından bombardıman edilen İsveç seygar hastanesi Dolo'dan seksen kilometre uzakta bulunuyordu. İtalyan tayyareleri birkaç defa bu hastanenin üzerinden uçmuşlar ve 30 ilkkânunda da 200 metre yükseklikten bombardıman etmişlerdir. Hiç değilseniz yüz tane yangın ve infilak bombası atılmış ve sonra da hastane mitralyöz ateşine tutulmuştur. İtalyanlar bu bombardımanda boğucu gaz kullanmamışlardır. Ameliyat çadırında 450 kurşun deliği vardır. Yirmi sekiz hasta ölmüştür.»

Mısır protesto için mütemmim haber bekliyor.

Kahire 6 (A.A.) — Hükümet, Habesistandaki Mısır kızılhaç seygar heyetinin bombardımanını protesto etmesi lazım gelip gelmemekte olduğunu karar vermek üzere mütemmim haber beklemektedir.

## Ölenlerin sayısı elliyi buldu

Adisababa, 6 (A.A.) — İsveç seygar sıhiye heyetinin İtalyan tayyareleri tarafından bombardıman edilmesi dolayısıyla yaralananlardan bazıları da dün ölmüş olduklarından bu bombardıman yüzünden ölenlerin mikdarı elliye bulunmuştur. Seygar sıhiye heyeti, şimdi çalı çırpılara sığınarak çalışmaktadır. Cerrahi aletleri eksilmiştir olduğundan ameliyatları yapmak için alelade bıçaklar kullanılmaktadır. Bombardımanın tesirinden kurtulmuş olanlar, İtalyanlarca beynalmilel kızılhaç kanunlarına riayet edileceği teahhüt edil-

## İngilterede

### Mısırın isteklerini müsaid karşılayacak

Londra, 6 (A.A.) — Deyli Telgraf gazetesine göre, İngiliz - Mısır münasebetlerinin düzeltilmesi için daha bu hafta içinde İngilterenin Mısır fevkalâde komiseri Sir Lampon ile Mısır hükümeti arasında müzakerelere başlanacaktır.

Görüş teatileri henüz ilk safhada bulunduğundan B. Edenin hükümete bu mesele hakkında sarıh bir teklifte bulunması zamanı daha gelmemiştir.

Mısır nasyonalistler birliğinin isteklerini İngilterenin elverişli bir şekilde göz önünde bulundurduğunu bildirmesi için Sir Lampona izin verilmiştir. Bundan başka İngiltere Mısır kannularının yabancılara da tatbiki ve konsolosluk mahkemeleri sarilâhiyetlerinin muhtelit mahkemelere devri hususunda da vaidlerini teyid etmektedir. Mısır müfritleri muhtelit mahkemelerin de kaldırılmasını istemektedirler. İngiliz hükümeti bununla da ciddi surette meşgul olmaktadır.

Londra, 6 (A.A.) — Röyter ajansından: Dolaşan bir şayiaya rağmen muhtelit mahkemelerin ilgası hakkında âli komisere yeniden hiç bir talimat gönderilmemiş olduğu söylenilmektedir. Bu mahkemelerin ilgası meslesinin şimdi tetkik edilmekte olduğu suretindeki haberin asil ve esas olmadığı söylenmektedir.

### İngiltere tersanelerini büyütüyor

Londra, 6 (A.A.) — Deyli Telgraf gazetesinin yazdığına göre, İngiltere hükümeti daha büyük zırhlılar yapabilmek için Plimut ve Portsmouth tezgâhlarının genişletilmesini düşünmektedir. Deyli Herald gazetesi de, Mountbatten'deki deniz tayyareleri limanının büyültüleceğini yazmaktadır.

## On üçler ve

### On sekizler

### Toplantıya çağrılmıyor

Cenevre, 6 (A.A.) — Beklenmeyen mühim hadiseler müstesna olmak üzere, 13 ler ve 18 ler komiteleri önceden tayin edilen tarihlerde toplanmağa çağırılmayacaklardır. İlkkânunda bu komitelerin konseyin 20 sonkânundaki toplantısından önce toplanmaları düşünülmüştür.

13 ler komitesi, İtalya müstesna olmak üzere tamamen aynı azadan müteşekkil bulunan, konseyden, Laval - Hor plânı akim kaldıktan sonra anlaşmazlığı yakından takip etmek ve yarıda kalan uzlaşma işine tekrar başlamak vazifesini almıştır. Bunun için bugünlerde çıkabilecek bir fırsat müstesna olmak üzere, 13 ler komitesinin önce tayin edilen tarihte yani 12 - 14 sonkânunda toplanmağa çağırılmasında bir fayda görülmemektedir. Gerçi habes hükümeti, İtalyan ordusunun savaş usullerini müşahede ve tesbit etmek için bir tahkikat heyetinin gönderilmesini 13 ler komitesinden istemiştir. Fakat salahiyettar mahfiller bu istegin tetkiki konseye ait bulunduğu nu bildirmektedirler.

18 ler komitesine gelince, bu komitenin yakında toplanması için hiç bir sebep olmadığı anlaşılmakta ve konseyle aynı zamanda ve yahut konseyin her zamanki toplantısından sonra toplanmağa çağırılması daha faydalı olacağı düşünülmektedir. O zamana kadar büyük devletler siyasasının da taayyün edeceği ümid ediliyor.

### Bir deniz kazası

Londra, 6 (A.A.) — İlk tecrübeletini yapmak üzere cumartesi günü Barrow limanından çıkmakta olan "Riffin" torpitosu bir romorkörle çarpışmış ve sakatlanmıştır

medikçe, eskiden çalışmakta oldukları yere dönmek istememektedirler.

## İtalyan resmî tebliği

Roma, 6 (A.A.) — Mareşal Badoglio, çekmiş olduğu telgrafta bilhassa diyor ki:

«Tembien'de yapılan ehemiyetsiz çapışmalarda düşman gruplarını püs-kürttük.

Somali'de Dubats'lar, Canale Doria nehri üzerindeki Amino'yi işgal etmişlerdir.

Canale - Doria'nın sağ yakasında habeslerin tahşidatta bulunmakta olduklarını öğrenen Dubatslar zırhlı otomobillerin de yardımı ile, Aleri'ye varmışlar ve habes karargâhını ele geçirmişlerdir. Düşman 150 den fazla ölü ve yaralı bırakmıştır. Bizim taraftan beş maktul ve on beş yaralı vardır.

Roma, 6 (A.A.) — Bugünkü son tebliğde bahsedilen Somali hareketinin hedefi, kuvvetleri üç kol halinde Dolo'ya doğru yürümekte olan Ras Destanın bu tehdidini bertaraf etmiştir.

### Harbin başlangıcındanberi kaç İtalyan öldü?

Roma, 6 (A.A.) — İtalyanlar... doğu Afrikasında 1935 senesi içindeki kayıpları 390 maktul ile on dört kayıp ve işçiler arasında kaza veya hastalık yüzünden vukua gelmiş olan 259 ölüme balığ olmuştur. 86 subay ile yarsubay ve eferat muhtelif muharebelerde ölmüşlerdir. Bu rakamlara yerli askerler arasında ölenler dahil değildir.

Afridakaki işçilerin sayısı 61.000 olup bunlardan 11.000 i memleketlerine gönderilmişlerdir.

## Deniz konferansı

### Dün çalışmalarına yeniden başladı.

Londra, 6 (A.A.) — Londra deniz konferansı, Noel tatilinden sonra bugün tekrar çalışmaya başlamıştır. Şimdiye kadar konferansa iki plân verilmiştir:

1 — Japon plânı, bu plân deniz silahlarında müşterek azami haddi göz önünde bulundurmaktadır. Devletler karşılıklı ihtiyaçlarına göre deniz silahlarını bu sınırlar içinde yapacaklardır. İki anglo - sakson devlet delegeleri bu teklifin deniz silahlarında müsavata doğru bir hüküm olduğu kanaatindedirler. Bu ehemiyetli nokta üzerinde ilkkânunda anlaşma imkânı bulunamadığından, Japon plânı geriye bırakılmıştır.

2 — İkinci teklif noelden biraz önce İngiltere tarafından yapılmıştır. Bu teklif anlaşma ile bağlanmış olan devletlerin, asgari ihtiyaçlarına dayanan emniyetlerini temin hususundaki müşterek haklarını tanımakta ve her devletin yeni inşaat programlarını gerek tonaj ve gerek gemi sınıfı bakımından önce neşir ve ilan etmelerini istemektedir.

İngiliz teklifleri hakkındaki görüşmeler henüz başlamak üzeredir. Fakat daha şimdiden bazı itirazlarda bulunmuş olan Japonlar bu plânın, reddettikleri nisbi sistemin devamı demek olduğunu bildirmektedirler.

Bu ciddi anlaşmazlıklar dolayısıyla, Londra konferansının muvafakiyeti ihtimali pek de fazla görülmemektedir.

Londra, 6 (A.A.) — Bugün deniz konferansında yapılan münakaşalar neticesinde, İngiltere, Fransa ve İtalya yarın delegelere, her üçü de deniz inşaa programlarının bildirilmesi suretiyle deniz silahlarının kemiyet itibarıyla azaltılmasına aid olmak üzere, üç yeni plân projesi dağıtacaklardır.

## Fransada felâket

### Bir çok yerleri su bastı

Paris, 6 (A.A.) — Fena hava devam ediyor. Vande'nin on nahiyesi su altındadır. hasarat milyonlarca franğa yükselmektedir.

Paris, 6 (A.A.) — Şiddetli yağmurlar üzerine hemen bütün Fransada sular yükselmekte berdevamdır. Bazı bölgelerde yalnız şoseler değil demiryolları üzerinde de münakale durmuştur. Anji belediyesi bazı yollar üzerinde muvakkat köprüler yaptırmıştır. Kavados da şiddetli bir fırtına mühim zararlara sebep olmuştur.

Paris, 6 (A.A.) — Memleketin her tarafından bildirilen feyzanlar git gide vahim bir şekil almakta ve ehemiyetli zararlar yapmaktadır.

Ren civarında Satabur'da bir çok köylerin irtibatı tamamen kesilmiş ve küçük bir kız boğulmuştur. Her tarafta bir çok hayvan ölmüştür.

Rofor sür-mor'da dalga kıranlar yıkılmış ve çok geniş bir mın-takayı su basmıştır. Halk gece yarısı evlerinden kaçmak zorunda kalmıştır.

Normandiya'dan gelen haberler de daha eyi değildir. Orbek civarında bütün fabrikalar durmuştur. Çünkü fabrikalara cereyan veren elektririk fabrikasını su basmıştır.

Her zaman ince bir sudan ibaret olan Risle deresi, yığınla hayvan leşi ve yüzlerce fıçı şarab götüren bir sel halini almıştır.

Ren nehri Lyon civarında dün denbenberi düşmeye başlamıştır. Suların kapladığı bir yerden araba ile geçmek isteyen üç kişi bir hendeye yuvarlanmış ve bunların ikisi hemen ölmüştür. Birisi ağır yaralıdır.

Paris, 6 (A.A.) — Luar nehri Nant civarında dün müthiş surette kabarmış ve bu şehrin işçi mahallesi tamamıyla su altında kalmıştır. Tamaylar Santene'de işlememiştir. Burada sular bir metreden fazla yükselmiştir. Paris-nant şimendiferleri de durmuştur.

### Fransız - İtalyan dostluğu

Paris, 6 (A.A.) — Dar - b - du'de Fransız ve İtalyan muhariplerinin ve iki memleketle mensup bir çok zatlarnın hazır bulunduğu bir ayın töreni yapılmış ve Mareşal Peten söylediği nutukta "her ne olursa olsun Fransa kalbinin daima kardeş İtalya'nın kalbiyle beraber, çarpacağı, kaydetmiştir.

### Fransada grevler

Lil, 6 (A.A.) — Tramvay ve otobüs işçileri de rube ve turkuan tramvay ve otobüs vatman ve şoförlerinin izine uyarak, pazar sabahı grev yapmışlardır. Münakalat durmuştur.

## SOVYET - FRANSIZ

### Ticaret anlaşması yenilendi

Paris, 6 (A.A.) — 11 - 1 - 934 tarihli Sovyet ve Fransa anlaşması, bazı değişiklikler yapılarak yenilenmiş ve bugün imzalanmıştır. Bu anlaşma dolayısıyla Fransanın Sovyet Rusya'ya sekiz yüz milyon frank ödünç vermesi mevzuubahsolmuştur. Alâkalı Bakanlar, bu ödünçün şartlarını gözden geçirmişlerdir. Bu iş hakkındaki karar, meselenin esasları Bakanlar Kuruluna bildirildikten sonra, kurulca verilecektir.

Bu plânlar, deniz konferansının bu çarşamba günü toplantısında konuşulacaktır.

Bu yeni üç plânın en bariz tarafı, her üçünün de inşaa programlarının bildirilmesi için altı yıldan daha az müddetler ileri sürmesidir. Fransa ve İtalya birer yıllık program bildirilmesini istemektedirler. Binaenaleyh evelce İngiltere ve Japonya tarafından ileri sürülen plânlar, asli halleri ile, bir tarafa bırakılmış gibi telâkki olunabilir.

B. Eden konferansa başkan oldu  
Londra, 6 (A.A.) — B. Eden, deniz konferansı başkanlığına seçilmiştir.

## İstanbul mektubu

## İstanbulda yol, geçit, tramvay işleri

İstanbul bir aydanberi tam bir nakliyat anarşisi içindedir. Tramvaya neresinden binilecek, neresinden inilecek?

Tramvayın içinde kaç kişi ayakta duracak, kaç kişi kanapeye oturacak?

Sokakta halk nereden, nakil vasıtaları nereden geçecek?

Bütün bu suallere bir aydanberi, açık ve tam cevap verilemediği, işler buna göre yoluna konulamadığı için, halk tramvay beklemeye yerlerinde her gün kendini yeni bir emrin, yeni bir talimatnamenin tatbikine alıştırmaya çalıştı.

Arkadan bindi sığmadı, önden bindi, talimatnameye aykırı olduğu için ceza ödedi. Tramvayın içinde ayakta durdu,

— Yer varken oturmaya mecbur sunuz, tramvayı kalabalık gösteriyorsunuz!

Gibi tuhaf bir ihtarla sinirlerini bozdu. Oturdu;

— Kadını ayakta bıraktığı için, Gülünç oldu, ayıblandı ve nihayet bir sabah karardan, kabiliyeti tatbikiyesi görülemediği, hattâ bazı nizamname ve talimatnamelere aykırı olduğu için vaz geçildiğini öğrendi. Hürriyetine kavuştu.

Artık İstanbul nakil vasıtalarında - istiaf haddi - denen ve bütün manasız klişeler gibi İstanbul nakil vasıtalarının bir süs klişesi olan rahatlık, yoktur, halk binisinde, inişinde ve binerken birbirini itip kakmasında serbesttir.

Büyük bir komisyon büyük bir işi tetkik ediyor;

Caddelerde yaya halkın geçeceği yerlere işaretler konacak!

Bu işaret konan yerlerde, otomobiller, tramvaylar, arabalar, bütün nakil vasıtaları bir dakika, yarım dakika - yerin ehemiyetine göre - duracak, ve halk İstanbul sokagında bu dar yolun üzerinden ilk defa ezilme sefaletini düşünmeden, kolunu sallıya sallıya geçecek.

Fakat nasıl?

Bu kocaman, düşünmesi bile akıllara durgunluk veren bu muazzam emniyet projesi nasıl tatbik edilecek?

Bu yolların, bu sokakların haritaları kaç yılda hazırlanacak?

Halkın geçeceği yere otuz beş santim mi, elli santim mi eninde çizgiler çizilecek?

Bu çizgilerin renkleri beyaz mı, kırmızı mı, sarı mı, yeşil mi olacak?

Bu çizginin üzerine geçme zamanlarını göstermek için renkli, basit bir fener mi, Yoksa kelifelli bir zabıtai belediye memuru mu konacak?

Bu çizgiler şehrin kaç sokağının, kaç köşesinin çizilecek?

Bunlar hep alâkadarların, mesul ve salâhiyetkar makamların üzerinde aylarca hattâ yıllarca durarak çalışmaya, çalışarak durmaya, heyetler halinde Avrupaya seyahatler tertib ederek, tetkikler yapmaya mecbur oldukları muazzam bir iş, aşağı yukarı bir milyonluk bir şehir sokağının emniyeti meselesidir.

Bir gazete ortaya bir fikir attı, Şehir içinde mademki tramvay şebekesi dardır. Bu dar olan yerlerde taksiler on kuruşa adam taşıyabilir!

Gazeteci arkadaş, bu teklifiyle Tramvay Şirketine arifane bir yumruk mu salladı, yoksa birkaç şoför kariinin gönülünü mü hoş etmeğe çalıştı bilmiyorum,

Fakat teklif şehirde derhal büyük bir alâka uyandırdı.

Şoförler, on kuruşa taşıyabiliriz, taşıyamayız diye gazetelere beyanat verdiler, tramvaylara binip inmekten, beklemeye yerlerinde saatlerce ayakta durmaktan yorulmuş halk,

— Tıklm tıklm oturmaya razıyız, yeter ki yeni bir çare bulunsun!

Diye lafa karıştı. Epi eğlenceli, enteresan şeyler oldu.

Fakat salâhiyetkar makam büyük tedbirler isteyen, esaslı ve yerinde tetkiklere ihtiyaç gösteren bu sokak işlerini böyle palavralara kapılıp der-

## Yabancı gazetelerde okuduklarımız

## SIYASAL BUHRAN ETRAFINDA

İtalya - Habeş meselesi gene bütün dünyayı birinci plânda ilgililemekte devam etmektedir. Bugün de bu meselenin muhtelif safhaları hakkında Fransız gazetelerinde rastladığımız a-kisleri okurlarımıza sunuyoruz:

## ROMADA ENDİŞE

Paris - Midi gazetesine Romadan yazılıyor:

Şarkî Afrikadan gelen haberler yeniden kötüleşti. Bugünlerdeki harblarda ölenlerin miktarı daha sonra bildirilecektir, bu da bunların ehemiyetli miktarda olduğuna alâmettir. Aksum'un tehlikeye düşebileceği söyleniyor.

Yağmurlar mevsimi geldiği zaman ne neticeye varılmış olacak Habeşistanın gelecek baharına kadar ordunun bulunduğu yerde mukavemet edebilmesi için müstahkem mevkiiler yapılmıyor mu?

Resmî makamların, ilerlemenin ne kadar güç olduğunu, askerî vaziyetin ne kadar dikkat istediğini bildikleri muhakkaktır. Bu itibarla, Afrikada rastlanan güçlüklerin Avrupa siyaset cephesinde trajik hâdiselere sebebiyet vermesinden korkulabilir. Afrika umusaya uğrattığı zaman oyunun Avrupaya nakledilmesi âdet hükmüne girmiştir.

Aynı zamanda İtalyanın daima şimdiki huziyeli yolunda devam etmesi de pek beklenemez. Onun içindir ki Fransanın iç vaziyeti İtalyada dikkatle takip edilmektedir. Tribuna gazetesi diyor ki: "Birçok sebeplerden dolayı Fransanın tutacağı yolun katı olacağını söyleyebiliriz: Eğer İngiltereyi cesaretlendirirse hâdiseler bir felâkete doğru süratle gidecektir. Tersine olarak Fransa İngilterenin siyasetine karşı koyacaksa bunu bir an önce kararlaştırmalıdır. Bu takdirde de vakalar bambaşka bir cereyan alacaktır."

Bu 1935 Noel gecesi, İtalyada ve şarkî Afrikada revyon muhakkak ki imanla kutlanacaktır, fakat aynı zamanda pek az neşeye.

Bu derin endişeler anında bilhassa iki adam ziyaret edilecektir: Evvela memleketinin muvazenesini elinde tu-

hal hal'ediverecek kadar sade görüşlü değildir.

Derhal bu teklifi de tetkik mevzuları içine aldı;

Acaba şebekenin dar ve kifayetsiz olduğu yerlerde şebekemi mi değiştirmek daha doğrudur, yoksa, Ankarada yapıldığı gibi Sovyet dostlarımızdan belediye hesabına otobüs satın alıp işletmek mi daha faydalıdır? İkinci şıktan birincisi kabul edildiği takdirde,

Bayındırlık Bakanlığına bir tezkere tastir ederek tramvay şirketi ile meselenin müzakeresine başlamasını rica etmek,

Aksi takdirde; Belediyeler bankasıyla bir otobüsler istikrazı müzakeresine başlamak, Bunun için de, iki şıktan birini durduramaz tetkik, tetkik için komisyonlar teşkil, seyahatler tertib etmek, müzakereler yapmak, kararlar vermek lâzımdır.

İş hiç de gazetelerde yazıldığı gibi basit değildir.

Bütün bu meseleler İstanbulda 1936 yılının ilk ayında konuşuluyor. Bu tarihte bütün deniz aşırı memleketlerde, ve balkanlara kadar bütün Avrupa memleketlerinde, tramvaylara binmek, inmek, sokaklardan geçmek, yalnız belediyelerin değil, on yaşımda ilk okul çocuklarının bildiği ve herhangi yabancı bir şehirde tek başına tatbik edebileceği bir şeydir.

Birçok şeylerde; ama yalnız büyük şeylerde, geri kalışımızın mazeretleri vardır. Fakat lüzum hissedildiği zamanda bir şehirde bu kadar basit işlerin derhal yapılamamış, ve nasıl yapılacağına bir türlü akıl erdirilememiş olması; bu, geri kalmış olmadan çok başka, hemen hemen istisnâsız bir şeydir.

Neşet Halil ATAY

tan Roma hükümetinin şefi, ikincisi de, süratli bir ilerleyişi Romaya büyük bir ferahlık verecek olan Marsal Badoglio.

Muharrir, bundan sonra harbin doğurduğu güçlükleri anlatmakta ve gelecek martta yağmurlar mevsiminin başlıyacağını söylemektedir. Cenubta Graziyani ilerletmiyor, şimalde de Badoglio aynı vaziyettedir: Hemen üç aydanberi italyan ordusu yerinde saymaktadır.

## İNGİLİZLER NE YAPACAKLAR?

La Liberté gazetesi yazıyor: Bize göre İngiltere oldukça müstehzirdir. Bugünkü hükümet Milletler Cemiyeti zihniyetine daha bağlı bir hükümetle değişmiş olsa büsbütün müstehzir olacaktır.

İngiltere hükümeti Akdeniz kıyılarındaki devletlerin fikirlerini anlamak için Kahire, Atina, Ankara ve Madrid'de sundaşlar yapıyor. Aldığı cevaplar nelerdir? Mısırlılar muvafık cevap vermek için İngiltereyle müsavî şartlar altında bir ittifak yapmayı öne sürüyorlar. Fakat Mısırın ehemiyetli toprakları İngiliz işgali altında olduğuna göre bu pek nazari bir münakaşadır. İngilterenin kendisine hu susiyle Giridi ve Navarin limanını deniz üssü olarak kullanmak teklifinde bulunduğu Yunanistan, elimizdeki malumata göre bunu reddetmemiştir.

Zecrî tedbirleri tatbik hususunda ki hararetiyle kendini göstermiş olan Türkiye, böyle bir yardım karşılığında Çanakkaleyi tahkim etmek hakkını elde etmeye çalışmaktadır. Mesele henüz akıldadır.

İspanyaya gelince, İngiliz teklifine muvafık cevap vermemesi pek muhtemel görünmüyor.

Şu halde harp makinasının kuru luşu dikkat ve özenle devam etmektedir. Bu iş bittikten sonra makinanın faaliyete geçmesi işten bile olmayacaktır. Nikbinlerin üzerinde uydukları yastık işte böyle bir yastıktır.

İngiltere harb edecek mi? Gazetelerin fikrine İngiltere silahlanmakla ilgili ederek yağmurlar mevsiminin gelmesini ve İtalyanın gerek Afrika gerekse Avrupada yorgun düşmesini bekliyecektir.

## İNGİLTERE SİLAHLANIYOR

Petrol üzerine ambargo konuluncuya kadar en aşağı bir ay geçecektir. Bu andan itibaren, İtalyaya, harb edebileceği için ancak şubat ayı ile martın yarısı kalacaktır. Ondan sonra harb bitecektir. Jurnal gazetesinde Saint - Brice bu hususta diyor ki:

## Ruzveltle mücadele

## Amerikanın yeniden Amerika olması lâzımdır.

Amerika eski cumur reisi Herbert Huverin söyledikleri:

Nev York ilkkânun 1935

Herbert Huver, muhalefet partisi tarafından Ruzvelte karşı yeniden namzed gösterilecektir. Bu itibarla, Birleşik Amerika hükümetlerinin eski cumur reisinin Nev York muhabirimize vermiş olduğu aşağıdaki beyanattı, çok alaka uyandırıcı bir mahiyettedir.

"— İki nesildenberidir ki, bir yere bağlı olmayan adamların, umuma aid mesele ve kayguları bütün açıklığıyla görmeleri hiç bir zaman bu günkü kadar lüzumlu olmamıştır. Cumur reisi Ruzveltin yüklendiği ağır yükü, belki ben, zamanımızda yaşayan her kesten daha iyi idrak edebilirim.

Onun almış olduğu bazı tedbirler etrafında, kendisiyle anlaşabiliriz; ancak, insan hürriyeti etrafında esas telakkimiz bakımından - - - - - mızda derin bir tezdad vardır. Bu, A-

Milletlerarası tesanüd iki türlü tasarlabilir: Biri kendi gayretini hafifletmek için başkalarının yardımından faydalanmak; öteki de faydalı ve kabilsel birinci plânda bir rol oynamak için kendi gayretini kuvvetlendirmek.

İngiliz hükümet adamları, dış politikalarını teksif etmek istedikleri sırada bu ikinci zihniyetten müphem olmaktadır. Bu noktadan B. Eden'in tayiniyle yeni askerî programın meclise sunulması arasında manalı bir yakınlık vardır.

Bununla beraber İngiltere harb edemez.

Herhalde bu bir başlangıçtır. İngiliz ordusunun büyük zâfı asker miktarının azlığı ve kaynaklarının kuru masıdır. Bugün şöyle bir tezdadlı manzaraya şahid oluyoruz: İki milyon işsiz besleyen büyük bir hükümet geniş ölçüde tahsisatlı bir ordu için asker bulamıyor. Seçicilerin müdahale istemek hususundaki gayretleri bu sahadada kendini henüz hissettirmiyor.

## PARİS NE YAPABİLİR?

Lö Popüler gazetesinde Fransız sosyalistlerinin şefi B. Blum dünya vaziyetini Paris'in kurtarabileceğini söylüyor:

"Harb tehdidi havasını" bir jest veya bir kelimeyle dağıtabilecek olan ancak Paris'tir. Eğer Fransa, bugün İngilterenin olduğu gibi, Musolini'nin şantajı önünde gerilememeye azmetmiş olsaydı, Avrupa harbinin çıkması - hele bu habeş meselesinden dolayı - imkânsız hale gelirdi.

Paris, faaliyetsiz Londra ve Cenevre ile birleştirerek bizim kendi emniyetimizi temsil eden "kollektif emniyet" i sağlam bir temel üzerine kurabilir.

Fakat İngilterede yapılmış olan temizliğe rağmen B. Piyer Laval, iki taraflı oyununu oynamakta devam ederse, zecrî tedbirleri ve hususiyile petrol ambargosunu gömmeye kalkışsa, paktın tam ve şerefli bir surette tatbikine mani olursa, o zaman büyük bir sarsıntı olacaktır. İngiltere Avrupa siyasetine karışmaktan vaz geçecek, Sir Samuel Hor B. Eden'e galebe çalacak ve Baldwin kamoyun ayaklanmasını teskin edebilecektir. Ve İngilterede "mukaddes bencilik" prensipinin "kollektif emniyet" prensipine galebe çalması Fransanın zararına olacaktır.

Demek ki her şey Fransaya, yani Fransız meclisine, yani Fransız cumuriyetçilerine bağlıdır.

merikanın insan hürriyet hukuku sistemi ile "Nüv Dil," kolektivizmi arasındaki mücadele açık bir şekilde yapılmalıdır.

Şurası da kaydedilmelidir ki, Amerika liberalizmi ne bu ne de başka bir partinin inhisarında değildir; demokratların olduğu kadar, cumuriyetçilerin taraftarları da liberalizme inanan kimselerdir. Şu halde, her iki tarafta da reylerini kullananlar, yeni kararlar vermek mecburiyetinde kalacaklardır.

Bizler üç yıldanberidir ki, şimdiki politikadan tecrübeler edinebilmek imkânını bulabildik. Bu münaşebette, aşırı bir merkezîyetçilik neticesinde, hükümetlerin kendi idarelerinin nasıl zayıf düştüğünü gördük. Merkezin propagandaları, nişanlıları, emirleri, hattâ tehditlerinin gün geçtikçe, idare ve kanunların eski şekillerini nasıl ortadan kaldırdığı da şahid olduk. Kendisine belâca bir bürokrasi kurmuş olan

despotizmin unsurlarını da gördük. Hususi ticaretle alışveriş rekabetine girişen devlet sosyalizminin elementleriyle de tanıştık.

Bugünkü günde, son dakikada doldurulmayacak olursa, tedavi edilemeyecek bir enfesiyona varması zarurî olan masraf ve borç yapma ekonomiyasının çok tehlikeli yolunda yürüyoruz.

Bazı Avrupa devletleri aynı yollarda bizden önce yürüdüler. Fakat ben gayet samimî olarak diyorum ki, bizim almak istediğimiz dersler, bilhassa bu dersler değildir. Çünkü bunun, bugün yeniden dirilen, eski amerikan hürriyet mefküresiyle en ufak bir alâkası bile yoktur.

Rotayı değiştirmek için henüz geç kalmış değildir. İki ana mleyi ciddi bir şekilde araştırmak mecburiyetindeyiz. Birincisi, böyle devam ettiği takdirde, amerikan milletini yaratan bütün hürriyetleri boğacak olan hükümet kudretinin genişlemesi meselesidir. İkincisi de, hükümetin bugünkü günde aldığı tedbirlerin mali cihetleri, yani, böyle sürüb gidecek olursa, umumi bir yoksulluk ve şaşkınlığa çıkarılmaması zarurî bir şekil alacak olan israf, borçlar, kambiyo ve kredi politikasıdır.

Çok şükür, hemen hemen her tarafta dünya konjuktürü yükselmeğe başlamıştır. Öyle ise, dünyanın en zengin bir memleketi olan Amerika, neden en başta bulunmuyor? Kanatımca, bunun sebebi yalnız, ekonomik durumun eyleşmesine engel olan "Nüv Dil," tedbirlerinde aramak lâzımdır.

"Nüv Dil," tecrübelerine girişmemiş olan başka memleketler, çok daha çabuk refaha doğru yürümüşlerdir. çünkü o memleketlerde, çarhları nasilsiz harf ediyor merakıyla Amerikanın saatini sökecek derecede bir dilatantizm dalbudak salmamıştır.

Dilatantizmin verdiği neticeleri bir kaç rakam aydınlatmaktadır. Cumur reisi bulunduğum son yıl içinde yardım faaliyeti 1.100.000.000 dolar olduğu halde, bu fasıl geçen yıl 4.800.000.000 olmuştur. Bu durum, tabiatıyla esaslı bir tetkike lüzum göstermektedir. Her ne kadar resmi istatistiklere göre, bu suretle üç buçuk milyon insana iş temin edilmiş bulunuyorsa da, bugün halâ Amerikada on milyon işsiz vardır. Bütün bunlara rağmen, Birleşik Amerika hükümetlerinin borçlarını sekiz buçuk milyar yükselten bugünkü idarenin, bu hususta hesap vermesi lâzımdır.

Bir çok sahalarda kendini hissettiren bugünkü kötü idareden her şeyden önce şunları yapması istenmelidir: 1 — Hükümetin iş çıkar maktan vazgeçmesi; millî ihtiyaçlara lüzumu olanlardan başka, artık hiç bir resmi yapı yapılmamalı proje tatbik edilmemeli. 2 — Aynı ayrı her hükümet ve cemaatin, hususiy hususiy yardım müesseselerinin işi olan tekml sosyal yardım şekilleri merkezî vaziyetten çıkarılmalı. 3 — Çünkü sisteme hâkim olanların önündeki seçimleri sahteletirmemeleri için, bütün bu islahatın derhal tatbiki. 4 — Kambiyonun istikrarı, hükümetin yaptığı lüzumsuz masrafların durdurulması ve bilhassa devlet bütçesinin tevzini.

Amerikanın yeniden Amerika olması için, bu dört istek yerine getirilmelidir.

Moyes Viner Journaldan

## Nöbetçi eczaneler

Gün:	Eczanenin adı:
Çarşamba	Ege Eczanesi
Perşembe	Sebat - Yenişehir eczaneleri
Cuma	İstanbul eczanesi
Cumartesi	Merkez "
Pazar	Yeni "
Pazartesi	Ankara "
Salı	Halk "

1.1.1936 tarihinden itibaren iki ay müddetle, şehrimiz eczaneleri yukarıdaki cedvele göre nöbetçi kalacaklardır.

## TAYYARE VERGİSİ

(Başı 1. inci sayfada)

ederek meselenin tazvini rica etmiştir. Maliye Vekili bu hususta demmiştir ki:

— Tayyare vergisi kanunu sahtedir. Vergi tahakkukun aslı üzerinden kesilecektir. Diğer taraftan kazanç vergisi kanunu mucibince bu vergi de aslından kesilmek icab etmektedir. Buna nazaran eski vergiler aynı şekilde tahakkuk üzerinden yüzde iki tayyare vergisi de kesilecektir.

Evvellâ tayyare vergisi çıktıktan sonra üst tarafından kazanç muvazene ve buhran vergilerinin kesileceğine dair olan haberler yanlışır.” (A. A.)

### Başbetke

#### MİLLÎ UYANIŞLAR

(Başı 1. inci sayfada)

muştur. İmdi yeryüzünün toprağı gibi, insan sabrının da bir hududu vardır.

Bugünün hakim insanları, bütün basımlardan, buna tek çare görmektedirler: Geri milletlerin de ilerleyişine ve seviyeye yükselmesine yardım ederek, onların üretim ve yогaltım kabiliyetlerini terbiye etmek ve yükseltmek, ve sonra, bütün milletler arasında, eşit şartlar içinde, işbirliği ve işbölümü kurmak!

Bir taraftan otarşiler memleketleri feodalizm kaleleri haline sokmağa, diğer taraftan millî uyanışlar fetih hareketlerini zorlaştırmağa ve kâr getirmez bir halde pahalılaştırmağa, yüksek hayat standardı kendiliğinden düşmeğe, vergiler en kapitalist ve liberal memleketlerde bile zenginlik ve genlik çıkıntılarını tesviye etmeğe devam ettikçe, hakimlerin bugün hayal zannolunan sözlerinde, herkes, değeri olan hakikat payını görmeğe başlayacaktır.

F. R. ATAY

## Afgan Hariciye Nazırı

### Şehrimize geldi ve dostça karşılandı- Dün gece Ankara Palastaki ziyafette samimi nutuklar verildi

(Başı 1. inci sayfada)

ni Dış işleri bakanı Tevfik Rüşti Aras ile hususî surette yemişlerdir.

Atatürk misafirimizi kabul etti.

Cumhurbaşkanı Atatürk, dün saat 17 de afgan Hariciye Vezirini kabul etmiştir. Bu ziyaret esnasında Hariciye vekili B. Tevfik Rüşti Aras, afgan büyük elçisi Sultan Ahmed Han ve Türkiyenin Kâbil büyük elçisi B. Memduh Şevket hazır bulunmuşlardır. Bu ziyaret iki saat kadar sürmüştür.

Ankarapalastaki akşam ziyafeti

Sayın misafirimiz şerefine dün akşam Dış İşleri Bakanı Dr. Tevfik Rüşti Aras tarafından Ankara Palasta bir akşam ziyafeti verilmiştir.

Vekillerin, Kamutay Başkanı ve Riyaset divanı azalarıyla Kamutay dış işleri encümeni azasının, Cumur Başkanlığı Başyaveri, Özel Büro Direktörü, Muhafız Alayı Komutanı, Dış İşleri Bakanlığı ile Afgan Büyük Elçiliği ileri gelenlerinin hazır buldukları bu ziyafeti bir kabul resmi takib etmiştir.

Ziyafette Dış İşleri Bakanımız aşağıdaki nutku vermiştir:

Dış bakanımızın söylevi

« — Sayın arkadaşım Vezir Hazretleri,

Dost ve kardeş Afganistanın aziz Hariciye Vezirini yürekten gelen sevgilerle selâmlarım. Ziyaretinizi haber aldığımız zamandan beri beraber geçireceğimiz bu güzel günleri sabırsızlıkla bekliyorduk. Kardeş kollarını size açmış olan Türkiye'ye hoş geldiniz.

Türk - afgan münasebetlerini her andığımız fırsatta ruhumuz iyi duyularla dolar. Afgan işi bizi aynıyle türk işi gibi alakadar eder, afgan menfaatlerini düşünürken kendimizi düşünür gibi heyecanlı, dikkatli, teyakkuza oluruz.

İşte bu akşam da yüksek şahsiyetinize hitab ederken, aynı kardeş sevgisini ve heyecanını hissediyorum. Kemâlist Türkiye ulu savaşının sınırlar harici ilk temasını Afganistanla yaptı. Arstulusal bir belgenin ilk imzasını türk - afgan anlaşmasının altına koydu. Ta o gündenbergi aramızdaki kardeşlik bağları daima artan bir kuvvet ve samimiyet göstermiştir. İstiklâl ülküsü, barış ülküsü, daima yükseliş ülküsü için birleşen ellerimiz her zaman bağlı kalacak aynı sevgi ile çarpan yüreklerimiz hayatın her safhasında birbirine açık bulunacaktır.

Vezir Hazretleri,

Birbirine karşı sonsuz merbutiyet duyan Türkiye ve Afganistan doğuda barışı temin etme için son zamanlarda yeni gayretler gösterdiler. Büyük komşularından İranla münasebetlerini pürüzsüz yola sokan Afganistan doğuda hazırlanan güvenlik belgesine katıldı. Kardeşimiz ve büyük dostumuz İranın da sizinle olduğu gibi diğer kardeş ve komşumuz Irak ile de ihtilaflarını halletmiş olması üzerine pek isabetli bir surette initiative'ini aldığı bu misak ile dört

dost devlet arasında en güzel ideale doğru kuvvetli bir el birliği doğuyor. Bu güven sınırlarının iki ucunda bulunan Türkiye ve Afganistan andlarına sadaktin her fırsatta delilini göstermiş devletlerdir. Doğu başına bu manevi kuvvetle giriyoruz.

Afganistan harici siyasetinde bütün memleketlerle ve bilhassa komşularıyla karşılıklı bir itimada müstemin en iyi münasebetleri tesis etmeğe muvaffak oldu. Aynı siyaseti kendisine ilk günlerdenberi şiar edinmiş olan Türkiye ile böylece bir görüş ve yürüyüş birliği daha kurulmuş oluyor ki, doğu barışı için bu da en esaslı bir zamân teşkil eder.

Afganistanın yükseliş yolundaki mesaisini yakından takip ediyor, attığınız her adımı sevinçle, gururla seyrediyoruz. Kadehimi bu yükseliş hareketinin başında bulunan Afganistanın kudretli Padişahı Muhammed Zahir Han Hazretlerinin şerefine kaldırır, Zatı Devletlerinin sıhat ve muvaffakiyetine, kardeş milletin genliğine, türk - afgan dostluğunun erdemli atisine içerim.,,

Bu söylevden sonra afgan Hariciye Veziri Serdar Feyz Mohammed Han ayağa kalkarak aşağıdaki hitabeyi irad etmiştir:

Sayın misafirimizin cevabı

« — Sayın başbakan, sayın Hariciye bakanı Hazretleri,

Ben bilmem, siz türk kardeşlerimizin dostluk ve sevgilerinize hangi bir dille cevap vereyim ve teşekkür edeyim.

Doğrudur ki türk ve afgan milletleri Asyada çok zamanlardanberi dost ve iki öz kardeş gibidirler ve birbirini candan severler.

Biz afganlılar Türkiyenin ilerlemesini ve saadetini tıpkı kendi terakki ve saadetimiz sanıyoruz.

Kamâl Türkiyenin, Atatürkün büyük önderliği ile kazandığı zafer ve istiklal harbinden sonra bu necip milletin kazandığı yüksek meritebe, yalnız türklerin gelecek nesilleri için bir tarih misali değil, belki bütün Asya milletleri için parlak bir örnek olup kalacaktır.

Sayın Bakan, cihan sulh siyasetinin takviyesi için sizin diliniz ve elinizle idare edilmekte olan Türkiye cumuriyeti yüksek harici siyaseti o kadar değerli ve bütün milletler için faydalı bir siyasettir ki ben onun tarif ve tavsifinden âcizim.

Sizin yüksek istek ve emelleriniz dost ve komşumuz olan diğer devletlerce de memnuniyetle kabul olunmaktadır.

Bu dört devlet arasındaki ademi tecavüz ahidnamesi meselesi şüphesizdir ki cihan sulh ve selâmetine büyük bir yardım olacaktır.

Cihanda sulh isteyenler bizi daima kendilerine yardımcı bulacaklardır.

Bu dört devlet kendi aralarında ve her biri kendileriyle komşu devletler arasında daima sulh ve emniyet âmilleri olacaktır.

Sözümün sonunda, Başbakan Hazretleri ve Hariciye Bakanı Hazretleri, sizin ve bu dost ve kardeş milletin erkânı ve büyükleri karşısında yeniden teşekkür ve minnetlerimi beyan ederek türk milletine istiklal ve saadet veren Atatürk sağlığına kadehimi kaldırıyorum. »

### DAĞINIK HABERLER

#### Filistin'de

Arab millî hareketi gittikçe genişliyor.

Hayfa, 6 (A.A.) — Arap millî propagandası günden güne genişlemekte ve daima daha müfrit bir şekil almaktadır.

Gene büyük halk kütlelerinin iştirak ettiği birçok nümayişler yapılmış ve Mısır, Suriye ve Şeria arab liderlerinden kutlama telgrafları gelmiştir.

Nutuklarda en ehemiyetli şeyin ingiliz düşmanlığı ve ingilizlere karşı mücadele olduğu ve yahudilerin ikinci derecede geldiği söylenmiştir.

#### Ustaşilerin duruşması

Paris, 6 (A.A.) — Ustaşilerin duruşmasına 5 şubatta Eksanprovans da Roudartmanı mahkemesinde devam edilecektir.

#### Acaba suikast mı?

Marsilya, 6 (A.A.) — Ustaşi davasının tahkikatını yapmış olan istintak hâkimi B. Düükup San Pol'e bir otomobil çarparak ağır surette yaralamıştır. Ancak hayatının tehlikede olduğu sanılmamaktadır.

#### Polonyada bir sabutaj hâdisesi.

Varşova, 6 (A.A.) — Doğu Galicyasındaki Santislavda üç yerde telefon telleri kesilmiştir. Bunun üzerine eskiden yasak edilen O. U. N. Ukranya tedhiş teşkilatının ileri gelen azasından Lukpmskiel isminde biri tevkif edilmiştir.

#### Almanya'da kış yardımları.

Berlin, 6 (A.A.) — 1.400.000 den fazla eski muharib ve harpta ölenlerin yetimleri dün kış yardım teşkilatına iane vermişlerdir.

### Almanya'ya gönderilen elmalar

Geçen ay içinde yeni açılan Köstence yolu ile Almanya'ya gönderilen elmanın 10 ton olduğu tespit edilmiştir.

### İSTANBUL RADYOSU

18 — Muhtelif plâklar  
19 — Haberler.  
19.15 Vokal musikisi plâk  
20 — Viyolonsel solo. piyano refakatile.  
20.30 Stüdyo caz ve tango orkestra grupları  
21.35 Son haberler

Saat 22 den sonra Anadolu Ajansının gazetelere mahsus havadis servisi verilecektir.

### Turizm komisyonu Projeyi tetkik etti

Bakanlık arası turizm komisyonu dün Türkofis'te toplanmıştır. Komisyonunda Bakanlıklar, Devlet Demiryolları ve Bursa belediyesi delegeleri hazır bulunmuşlardır. İzmir belediyesi adına bir zatın da komisyonu iştirak etmek üzere yola çıktığı haber alınmıştır.

Türkofis, öteyün haber verdiğimiz gibi, bu iş için bir proje hazırlayıp gelenlere önceden dağıtmıştı. Müzakerelerin bu proje üzerinde icrası teklif edilmiş de Bakanlıklar delegelerinden bazıları, proje üzerinde düşüncelerini ileri sürmeği salâhiyetleri dışında görmüşler ve çok şamil hükümleri ihtiva eden bu ehemiyetli projenin komisyonunda okunmamasını istemişlerdir.

Bunun için proje Ekonomi Bakanlığı tarafından doğrudan doğruya Başbakanlığa sunulacaktır. Bu toplantıda, turizm işlerine engel olan hususları bertaraf etmek üzere evelce muhtelif encümenlerde müzakere edilip kabul edilmiş olan kararlar komisyonun umumi heyetine tetkik ve kabul edilmiştir. Bu kararlar tanzim edilecek raporla keza Başbakanlığa verilecektir. Bu raporun bir defa daha okunmak üzere komisyonun ikinci bir toplantı yapması kararlaştırılmıştır.

### Doktorlar arasında tayinler

Mütehasıs Doktor Bayan Bedia Edremid hastanesi operatörlüğüne, Babaske hükümet doktoru B. Hamid Halil Ankara Nümune hastanesi kulak asist-Babaeski hükümet doktorluğuna, Kadınhanı eski hükümet doktoru B. Saffet Ankara Nümune hastanesi rontken asistanlığına, Eskişehir sıtma mücadelesinde doktor B. Said Mut hükümet doktorluğuna, Ödemiş eski hükümet doktoru B. Süreyya Kartal Belediye doktorluğuna, açıkta doktor B. Mahmud Hamdi İstanbul Eminönü belediye doktorluğuna, Bursa sıtma mücadelesinde doktor B. Ridvan Antalya sıtma mücadelesi laboratuvar şefliğine, seyyar geçici hastahıklar mütehassısı B. Kemal Hâmid Rize memleket hastanesi iç hastahıkları mütehassıslığına, Muğla merkez hükümet doktoru B. Hilmi Sındırcı hükümet doktorluğuna, Muğla belediye doktoru B. Tahsin Muğla merkez hükümet doktorluğuna, Konya memleket hastanesi rontken mütehassıslığından emekli B. Tevfik Konya belediye doktorluğuna, Cezre hükümet doktoru B. Zeki Ulukışla hükümet doktorluğuna tayin edilmişlerdir.

### Halkevinde Koro

Halkevi bu yıl bir koro teşkil edeceğinden bu koro içinde çalışmak isteyen sesleri müsait Bayan ve Bayların her gün öğleden sonra balkevi bürosuna başvurmaları rica olunur. Yazı işleri ayın on beşine kadar sürecektir. Koroya iştirak etmek isteyip de şimdiye kadar musiki ile meşgul olmamış olanlar da ders görmek üzere kendilerini kaydettirebilirler.

### Halkevinde konferans

Bugün saat 16 buçukta Bay Malik Aksel tarafından türk minyatürleri ve eski türk ressamları hakkında projeksiyonlu bir konferans verilecektir. Konferansa herkes gelebilir.

### ULUS'un romanı:

Tefrika: 80

## Kırmızı Zambak

Yazan: Anatol FRANS

Türkçeye çeviren: Nasuhi BAYDAR

— Sizi onların arasında parlatmak için di. Daha o zamanlar sizin için gurur duyuyordum.

— Bu ciddi adamlar karşısında söyleyecek tek bir cümle bulmuyabilirdim. Bununla beraber üçüncü Napolyon'un birinciden çok hoşuma gitmekte olduğunu, onu daha cana yakın bulduğumu söylemek için kıvranıyordum; fakat bu fikir belki kötü bir tesir yapacaktı. Bundan başka, politika ile uğraşmak için de büsbütün istidatsız degildim.

Böyle konuşurken odanın içinde dolaşiyor ve alışıık bir adam şefkati ile döşemelere bakıyordu. Bir çekmeyi çekti:

— İşte bakınız, annemin gözlükleri. Bu

gözlükleri kaç sefer aramıştır! Şimdi size odamı göstereceğim. Eğer iyi bir halde değilse intizamıslığına saygı göstermesini öğrettiğim Madam Füzelliye'nin kusuruna bakmazsınız.

Pencerelerdeki perdeler indirilmişti. Jak bunları kaldırmadı. Bir saat sonra, onların kırmızı eteklerini kaldıran Terez oldu. İçeriye hücum eden ışık gözlerini kamaştırıp dağınık saçlarının içine yayıldı. Bir endam aynası ararken, abanos çerçevesi içinde bulanık duran bir Venedik aynası buldu. Kendisine bakmak için ayaklarının ucuna basıp kalkarken:

— Bu gölgeye benziyen uzaklardaki kadim hayali ben miyim? Bunda kendilerini görmüş olan kadınlar size teşekkür etmemiş olmak gerektir.

Küçük masanın üzerinden firketelerini alırken, o vakte kadar görmemiş olduğu küçük bir bronz heykel gözüne ilişti. Bu, flaman zevkine göre yapılmış eski bir italyan eseri idi: kısa bacaklı, kabartık ve kıvrım

kıvrım karımlı bir çıplak kadındı ki elleri ileri doğru uzanmış, koşuyor gibi idi. Terez bu heykelde kahbe ve acayip bir hal buluyordu. Onun ne yapmakta olduğunu sordu.

— Bal katedrali üzerinde Madam Mondanite ne yapıyorsa o da onu yapıyor.

Fakat Bal'a gitmiş olan Terez Madam Mondanite'nin kim olduğunu bilmiyordu. Küçük tunç heykeli tekrar tetkik etti, gene bir şey anlamıyarak sordu:

— Demek ki bu pek münasebetsiz bir şey? Bir kilise kapısında yapılan bir şeyin burada söylenilmesinde ne gibi bir mahzur olabilir?

Birdenbire bir kaygıya kapıldı:

— Aman allahım, Mösyö ve Madam Füzelliye hakkımda kim bilir ne düşüneceklerdir?

Sonra, duvarda, Döşartr'ın yapmış olduğu eğlendirici ve ismetsiz bir genç kız profilini gösteren bir madalyon görecekti:

— Bu da ne? diye sordu.

— Bu mu? Bu, Dömur sokağında gazete

satan Klara'dır. Bana her sabah Figaro gazetesini getirirdi. Yanaklarında, birer öpücük yuvası olan gamzeleri vardı. Bir gün ona: "Senin resmini yapacağım" dedim. Biz yaz sabahı, Nöyyi pazarından almış küpelerini kulağına ve bileziklerini kollarına takmış olarak geldi. Sonra bir daha görünmedi. Ne olduğunu bilmiyorum. Büyük bir kerkot olmak için lüzumundan fazla hislerini bağlı idi. İsterseniz buradan kaldırayım.

— Hayır, bu köşede pek iyi duruyor. Ben Klara'yı kıskanmıyorum.

Terez'in evine dönme zamanı idi, ve bir türlü harekete karar veremiyordu.

Kollarını dostunun boynuna doladı:

— Oh, seni seviyorum! hem bugün neşeli ve güler yüzlü idin. Neşe sana çok yaraşiyor. Sende ince ve hafif bir şey oluyor o. Seni hem bugün neşelendirmek isterdim. Benim, aşk kadar da neşeye ihtiyacım vardır. Sen beni neşelendirmezsen kim neşelendirir?

(Sona var)

# DOST ve KARDEŞ AFGANİSTAN

*Asyanın İsviçresi kardeş Afganistanın coğrafya vaziyeti, tarihi ve ilerleme yolundaki çalışmalarına kısa bir bakış*



Afgan hava kuvvetlerine mensup subay ve pilotlar

## COĞRAFYA VAZİYETİ

Yakın zamanlara kadar dünyanın en az tanınan yerlerinden biri olan Afganistan, etrafı yüksek dağlarla çevrilmiş, içerisi çok arızalı bir memlektir. İran'ı, Hindistanı, Türkistanı ve Çin'i ayıran bu yüksek dağların sınırı içinde zengin ovalar, iyi ekilmiş vadilerle dolu çok güzel bir yurdun saklı olduğunun kimse farkında olmamıştır. Çünkü hürriyete ve serbestiyeye vatanları kadar bağlı olan afganlar güzel yurdlarını kıskançcasına tem

tali, kaysı, incir, limon, portakal gibi ayrı ve birbirine aykırı iklimlerin malı meyvaların yetiştiği bol bahçeleri, bağlarla kaplı yamaçları, geniş yaylalarında otlayan koyun ve sığır sürüleriyle göz alıcı bir güzellik ve göz doyurucu bir bolluk yurdudur.

Burada toplu ve kalabalık merkezler pek azdır. Şehirler daha ziyade vadiler boyunda görülür. Çiftlikler toplu bir halde ve kaleler, yüksek duvarlar arkasında siper almış vaziyettedirler. Amuderya, Kâbil, Hilnent, Heri Rud gibi büyük nehirler feyiz ve bereket dağıtarak geniş vâdilerden geçerler. Bu nehirlerden sulama işi için edilen istifade yolları oldukça muntazamdır.

Memleketin en alçak yeri bile deniz seviyesinden bin metredir. Dağlık yerlerde 1500 - 2500 metreyi bulur. Yazı sıcak kışı serttir. Böyle olmakla beraber memleketin ayrı ayrı yerlerinde mevsimlerin değişik farkları göze çarpar. garb ve cenub tarafları kum ve çakıl taşları ile kapalı çöller teşkil ederler. Cenubun bu çipliklik ve çoraklığına karşı şimalin bereketi ve güzelliği eşsizdir.

## TİCARETİ:

Afganistanın mühim şehirleri 121 bin nüfuslu Herat, 60 bin nüfuslu Kandahar, 46 bin nüfuslu Mezari Şerif'tir. Hükümet merkezi Kâbil'in 100 bin nüfusu vardır. Bütün Afganistanda umumi nüfus 11 milyon tahmin edilmektedir. Afganistanda daha henüz mühim demiryolları yoktur. Yalnız Kâbil ile 5 mil uzakta Darülaman arasında küçük bir hat vardır. Memlekette taşıma işleri otomobiller, develer, Yabu denilen yerli beygirler ve kervanlarla temin edilir. Afganistanın ticareti en ziyade komşusu Hindistanladır. Hindistandan pamuklu ku-



Afganistanın genç Kralı Majeste Mohammed Zahir Han



Merhum Kral Nadir Han

maşlar, mamul eşya, çay, şeker, deri, Sovyet Rusya'dan pamuk alır. İhraç ettiği şeylerin başlıcaları da meyva, yün, odun, kilim, ipek, tütün ve sığırdir.

## HALK VE DİL

Afganistanın birbirine benzeyen köşeleri gibi halkı da değişik menşelerden gelme ayrılıklar gösterir. Bu bakımdan da bu memleket gene İsviçreye benzemektedir. Alp dağlarının çevrelediği İsviçrede cermen ve latinler nasıl birbirlerine karışarak bir İsviçreli ruhu meydana getirmişlerse burada türk, mogol, hind, İran kabileleri toplu bir afganlık yaratmışlardır. Afganistan halkının menşe ayrılıkları yüzünden burada çeşitli diller konuşulur. En çok konuşulan jošto dilidir. Resmî afgan dili farsçadır.

## AFGANİSTANIN TARİHİ

Bugünkü Afganistan erkinlik tarihi o kadar yeni değilse de Afgan topraklarının tarihi çok eskiden başlar. Büyük İskenderden Cengize, Babir'den Nadir Şaha kadar Hindin göz kamaştırıcı güzelliklerine kavuşmak isteyen cihangirler Hind ovalarına hep Afgan topraklarından geçerek indiler. Türk medeniyeti bu yoldan Hindistana aktı. Müslümanlık buradan nasıl Hindistana yol bulduysa zerdüşti dini de bu topraklarda doğdu ve Buda yunan efsaneleriyle burada çarpıştı. Afgan topraklarında türklerin kurdukları büyük hükümetlerde kendilerini tarihe burada maletmişlerdir. Akhunlar, Tukyö Türkleri bu topraklarda hâkim devletler kurdu. Türk medeniyeti tarihinin parlak bir devrini teşkil eden Gazneliler zamanında Gazne büyük bir irfan merkezi idi. Şarkın her tarafından tahsil için buraya gelirdi.

Gaznelilerden sonra Harzemşahlar, Çağataylar Kuşhanlar, Timur oğullarından Babür hep buralarda yerleştiler ve Afgan topraklarının tarihi böylece 1747 ye kadar devam etti.

## AFGAN DEVLETİNİN TEEMLİ

1747 de Afgan topraklarına hâkim olan İran hükümdarı Nadir Şah öldürüldü. Nadir Şahın ordusunda hizmet eden Ahmed Han adında Durani'lerden bir asker vardı. Bu asker

"Burası, hem tabiat güzelliği hem birbirine benzemeyen köşelerinin iklim farkları sayesinde yetişen çeşitli mahsul bolluğu ile İsviçreye benzer.

Burası, senede iki mahsul ve ren yeşil ovaları, limon, portakal bahçeleri, bağlarla kaplı yamaçları, geniş yaylalarında otlayan sürülerile göz alıcı ve göz do tatırucu bir güzellik yurdudur...

vaziyeti harekete geçmeğe uygun görerek ve diğer kabile reislerinin de yardımını alarak bugünkü Afganistan krallığının temellerini kurdu Kandahar'ı ilk Afgan devletinin merkezi yaptı. Kendini de (Ahmet Şahı Düran) adıyla Afgan emiri ilan etti. İlk defa Afgan topraklarında erkin olarak

Afganlar, bu serserinin krallığını elbette kabul edemezlerdi. Amanullah Han'ın yanında erkinlik uğruna çıkmış olan Afgan büyükleri Afgan tahtına Nadir Hanı çağırıldılar. Nadir Hanın kardeşi Şah Veli Han ordusuyla Kabile girerek Beçe Sakayı ve avenesini esir aldı. Beçe Saka idam



Afganistanın Celâlabad ordusundan bir piyade kıtası

temeli atılan Afgan devletini resmen ilk tanıyan da Türkiye oldu (1750)

## ERKİNLİK SAVAŞLARI

Afganistanın 1747 de başlayan tarihinin bugüne kadar olan safhası çok çetin erkinlik savaşları içinde geçmiştir. Hindistan yolu üzerinde bulunması, topraklarının bereketi bu güzel yurd üzerinde birçok siyasaların ve birçok rakib nüfuzların çarpışmalarını icab ettirdi. Afgan toprakları zaman zaman istilaya uğradı. Fakat Afganların erkinlik askırları ile yaptıkları hamleler yabancı kuvvetlerin baskınlarından baskın çıktı. Nihayet 1919 da Afgan kralı olan Amanullah han 1921 de Kâbil muahdesiyle Afgan erkinliğini tanıttı.

Amanullah Han Afganistana bu suretle tam bir erkinlik temin ettikten sonra memleketin medeniyet ve terakki yolunda ilerlemesi için çalışmanın zamanı geldiğini düşündü. Etrafına bu yolda çalışacak arkadaşlarını topladı ve çalışmağa başladı, memlekete birçok yenilikler soktu. 1928 de kırınç ile birlikte Avrupa seyahatine çıktı. Avrupa hükümet merkezlerinden birçoğuna uğradı. Bu arada Ankaraya da gelerek Cumru Reisimiz Atatürk'le de görüştü. Afganistana döndükten sonra yenilik sahasında birçok teşebbüslere girişti. Garb âdetlerini, garb kıyafetlerini memlekete sokmak istedi. Fakat zemin ve muhitin bu değişiklikleri kabul için daha tam hazırlanmaması yüzünden alınan eksik tedbirler Afganistan da bazı kabileler arasında isyan hareketleri meydana getirdi. Amanullah Han tacını kardeşi İlayetullah Hana bıraktı. Fakat bu kargaşalık arasında Beçe Saka adında bir kaytak başına topladığı bir takım serserilerle Kâbili ele geçirmiş ve kendini (Habibullah Han) adıyla afgan kralı ilan etmişti.

edildi. Afgan, yeni kralı Nadir Hanın güzel idaresi altında yeniliğe ve terakkiye doğru yürümekte iken, Kral öldürüldü. Bu hâdise daha unutulmamıştır.

Bu ölümden sonra Nadir hanın oğlu majeste Mehmed Zahir Han Afgan tahtına geçti.

Yeni kral, 1915 yılında doğmuş, ilk tahsilini Kâbilde, Habibiye mektebinde yapmış, 1925 de o zaman Afganistanın Paris elçisi olan babası ile Fransaya giderek orada tahsile devam



Afganistan Başvekili Ehselâns Serdar Mohammed Haşim Han

vam etmiş, babasının memlekete dönmüşünden sonra Kâbilde askeri tahsilini yapmış, Afgan harbiye vezaretinde ehemiyetli bir vazife almıştı.

Genç yaşında Afgan tahtına geçen Majeste Mehmed Zahir Han'ın ve kendisine yardım eden aydın devlet adamlarının çalışmaları ile kardeş Afganistan yükselme ve ilerleme yolunda göze çarpacak hayırlı adımlarla yürümektedir.



Afganistan Harbiye Nazırı Serdar Şah Mahmud Han

gözlerden saklamışlar ve yabancıların hududlarından içeri girmelerine razı olmamışlardır.

Hakikaten, Afganistana Asyanın İsviçresi adını verenler hiç aldanmamışlardır. Burası hem tabiat güzelliği hem de birbirine benzemeyen köşelerinin iklim farkları sayesinde yetişen çeşitli mahsul bolluğu ile İsviçreye pek benzer. Afganistan senede iki mahsul veren yeşil ovaları, elma, şef-



Kâbilde yeni Endrabi caddesi



Kâbilde Bazari Şahi caddesi

## Un Fabrikası Kirası Antalya Valiliğinden:

Madde

1 - Vilayet İdare-i Hususiyesine aid Antalya iskelesinde rıhtım bitişinde kâin Un fabrikasının üç yıllık kirası 4.12.935 tarihinden 5 şubat 936 tarihine rastlayan çarşamba günü saat 15 şer kadar kapalı arttırmaya konulmuştur.

Bu fabrika günde yirmi ilâ otuz ton buğday ügütür. Unu Amerikan unları nefasetindedir. Fabrikanın bir yıllık kirası (15.000) li-radır.

(Fabrikanın baş değirmencisi ile iki değirmencinin aylıkları İdare-i Hususiyeye verilecektir).

Madde

2 - Kira artırma şartnamesi İzmir, İstanbul, Ankara, Adana vilayetlerine gönderilmiştir. İstekliler bu vilayetlerden alıp okuyabilirler. Vilayetimize müracaatları halinde de adreslerine parasız gönderilir.

Madde

3 - Arttırma 5 şubat 936 çarşamba günü saat 15 de Antalya Valilik odasında vilayet encümeni huzurunda olacaktır.

Madde

4 - Arttırmaya gireceklerin muhammen üç yıllık bedelin yüzde yedi buçuğu olan üç bin yüz yetmiş beş lira muvakkat teminat vermeleri lâzımdır. Teklif mektubunun ve teminatı muvakkate makbuzunun zarflanması 2490 sayılı artırma, eksiltme ve ihale kanununun "kapalı zarf usuliyeli artırma ve eksiltme" ahkâmına göre yapılmalıdır. Bu ahkâma uymayan teklifler kabul edilemez.

Madde

5 - Teklifnameler yukarıda yazılı ihale gün ve saatına kadar Antalya Valiliğine gönderilmelidir.

Madde

6 - Muvakkat teminat olarak 2490 sayılı kanunda yazılı kıymetlerin herhangi biri kabul edilir. (3657) 1-5626

## İmar müdürlüğünden:

Kimden istinlak edildiği	Mahallesi	Sokağı	Ada No.	Muhammen bedeli Parsel No.	Lira
Bay İhsan	Hatuniye	Bahçe	184	14	200
" Salim	" "	Hacı Doğan	186	2	150

Yukarıda kayıtlı çıkarılan evlerin enkazı 10. 2 inci kânun 936 cuma günü saat on beşte bilmüzeyede satılacağından talipleri İmar Müdürlüğündeki komisyon müracaatları. (3752) 1-17

## Türk Hava Kurumu Büyük Piyangosu

Şimdiye kadar binlerce kişiyi zengin etmiştir

3. cü keşide 11 ikinci kânun 1936 dadır.

**Büyük ikramiye: 50.000**

**liradır**

Ayrıca: 20.000 12.000 10.000 Liralık

İkramiyelerle 20.000 liralık bir

mükâfat vardır.

## Ankara İnhisarlar baş müdürlüğünden:

Ankara Barut Deposu Erasisinde yaptırılacak küçük teçrit deposunun keşif bedeli (454) lira (71) kuruştur. Bu iş pazarlıkla yaptırılacaktır. İhale 22 K. sani çarşamba günü saat 14 de yapılacaktır. Şeraiti anlamak isteyenlerin Ankara İnhisarlar Başmüdürlüğüne müracaat eylemeleri. (15) 1-50

**İş kumbarası sahiplerine senede 20.000 lira mükâfat**



**iki muhtelif tertip - Yedi kura**

**BİRİNCİ TERTİP..**  
Senede iki defada  
414 kişiye on bin lira ikramiye

**İKİNCİ TERTİP.**  
Senede beş defada beş kişiye on bin lira ikramiye

Her senede 1 kura ve 1 ilkesinde kumbara sahibleri arasında çekilen kuralarda ve her defasında 247 kişiye beşer bin lira senelik mükâfatı.	Lira
Birinci mükâfatı	1000
İkinci	250
Üçüncü	100
Dördüncü	100
Beşinci	100
Altıncı	100
Yedinci	100
Yüksek	100
178 kişiye senede	1750

Her senede 5 kura ve 5 ilkesinde kumbara sahibleri arasında çekilen kuralarda ve her defasında 247 kişiye beşer bin lira senelik mükâfatı.	Lira
Birinci mükâfatı	1000
İkinci	250
Üçüncü	100
Dördüncü	100
Beşinci	100
Altıncı	100
Yedinci	100
Yüksek	100
178 kişiye senede	1750

Kuralara iştirak edebilmek için kumbara sahiplerinin asgari yirmi beş lira biriktirmiş olmaları lâzımdır.

## Jandarma genel komutanlığı Ankara satın alma komisyonundan:

1 - Komutanlık basımevi ihtiyacı için aşağıda çeşit ve miktarı ve tahmin edilen tutarları yazılı gereçler komutanlık kurağında pazarlıkla satın alınacaktır.

2 - Pazarlığa katılmak için ilk teminat makbuzu ile pazarlık gün ve saatında komisyon baş vurmak gerektir.

3 - Alış her pazarlık çeşidine veya tutarını azaltma yapılabilmektedir.

4 - Örnekler her gün komisyonunda görülebilir. İstiyenlere iza-hat verilir.

Adet No.	Ponto	Kilo	Tutarı
A. Sonsistem ve bü-1 yük eb'atta prova tezgâhı		0	300 00
Pirinç çizgisi		8,000	64 00
Harf	76	0,500	35
"	30	0,500	35
Majüskül harf	110	5,000	7 00
Harf	3159	5,000	8 00
"	3461	5,000	8 00
"	3221	5,000	10 00
"	3003	5,000	10 00
"	3006	5,000	10 00
Münüskül	112	10,000	14 00
Harf	3158	10,000	20 00
"	3156	10,000	20 00
			471 70

İlk teminat (35) lira (38) kuruş pazarlığı 20.1.936 pazartesi günü saat ondadır.

B. Makina yağı	200	120 00
" giliserin yağı	40	40 00
Motör yağı	40	110
Gaz yağı 10 Teneke		42 50
Makina merdane tutgali	200	450
		762 50

İlk teminatı 57 lira (19) kuruş pazarlığı 21.1.936 salı günü saat ondadır.

C. Kalın kınnap	40	32 00
ince kınnap	60	54 00
Sicim makina için 25 yumak		7 50
Keçili makara; 5 paket		6 50
Çuvaldız iğne	10	25
		100 25

İlk teminatı (7) lira (52) kuruş pazarlığı 22.1.936 çarşamba günü saat ondadır.

D. Siyah matbaa mürek.		
kebi	100	170 00
Kırmızı	15	30 00
Mavi	15	27 00
Sarı	5	11 50
Yeşil	3	7 20
Beyaz	5	13 00
Altın yıldız 70 paket		52 50
Mücellit tutgali	300	180 00
		491 20

İlk teminatı (36) lira (84) kuruş pazarlığı 23.1.936 perşembe günü saat ondadır.

E. Garvenizli ma-100 gangal 26 kina dikiş teli		210 00
"	80	24
"	70	22
"	70	20
Büyük keski makina tahtası	30	60
Küçük " " tahtası	100	30
Büyük makina yelpaze "		35
		723 50

İlk teminatı (54) lira (27) kuruş pazarlığı 24. 1. 936 cuma günü saat ondadır.

F. Postaya verilecek torbalar için	15	11 25
Kuruşun		
Yağdanlık	2	1 30
Lehim	5	2 70
Kapsul	20 kutu	5 00
20 Santimlik uçları demirli.		
Kurdela	5000 metre	100 00
Şirit (siyah bağ) dosya bağlamak için	4000 metre	60 00
Şadetneme kurdelası	300 metre	6 00
Şiraze başlığı	10 Top	10 00
Siyah meşin	30 tane	36 00
		231 55

İlk teminatı (17) lira (37) kuruş pazarlığı 26.1.936 cumartesi günü saat ondadır.

## İmar Müdürlüğünden:

Anafartalar caddesile İsmet İnönü okulu arasında tesadüf eden caddenin açılması tekrarrir etmiştir. Bu istinlak sahasına tesadüf eden ev ve arsaları gösterir haritaları mahalline ve Belediye ve İmar daireleri kaplarına asılmıştır. Bu caddede bulunan ev arsa sahiplerinin ellerindeki atpu senedile İmar Müdürlüğüne müracaatları ilan olunur. (13) 1-48

## SÜMER BANK

Kâğıt ve karton fabrikasından:

Muhammen bedeli 21.985,80 lira olan İzmit Kâğıt fabrikası dekovil ferfi, yol, anroşman ve saire işlerinin 15.1.1936 günü münakasaya konulduğu ilan edilmiştir. Münakasa günününün 15.1.1936 olmayıp 17.1.1936 olduğu ilan olunur. 1-18



13 NO. CASUS

Garry Cooper

## Türkiye Ziraat Bankası Merkez müdürlüğünden:

Ziraat Bankasının tasarrufunda bulunan, Ankarada Anafartalar caddesinde memurlar kooperatifi namile maruf bina kpalı zarf usulile satılığa çıkarılmıştır.

Bina, 240 metre murabba arsa üzerine inşa edilmiş olup bodrum katı, zemin katı, birinci, ikinci, üçüncü kat olmak üzere beş kattan ibarettir.

Bodrum katında kalorifer dairesi ile kömür mahzeni, dört büyük anbar.

Zemin katında bir büyük mağaza ve bir Müdürlük odası, birinci katta beş oda, bir büyük salon, koridor, halâlar

İkinci ve üçüncü katların her birinde sekizer oda, birer büyük salon, koridor, halâlar vardır.

Binanın yüksekliği 19,50 metredir. Bina badanalı ve boyalıdır. Zemin katındaki dükkânın döşemesi karo mozaik ve bütün katlar döşemeleri linolyumdur.

Binanın her tarafında lambalarla teçiz edilmiş elektrik ve kalorifer tesisatı vardır.

Satış 28.1.1936 salı günü saat on altıda Ziraat Bankası Merkez Müdürlüğünde yapılacaktır.

İsteklilerin beş bin liralık depozito akçeleriyle birlikte tekliflerini havi zarflarını bu tarihe kadar Merkez Müdürlüğüne tevdi etmeleri ve şartnameyi tedarik için de Merkez ve İstanbul Ziraat Bankalarına müracaat etmeleri ilan olunur. 1-5765

## Ankara Levazım Amirliği Satın Alma Komisyonu İlanları

İLAN

1 - Garnizon eratının ihtiyaçlarına sarfedilmek üzere kapalı zarfla münakasaya konulan 10000 kilo sade yağına münakasa günü talip çıkmadığından pazarlığa dökülmüştür.

2 - İlk pazarlığı 18.1.936 tarihine müsadir cumartesi günü saat onbirde Ankarada levazım amirliği satın alma komisyonunda yapılacaktır.

3 - Sade yağının tutarı 11000 lira olup teminatı muvakkatesi 825 liradır. Şartnamesi komisyonumuzda her gün görülebilir.

4 - Pazarlığa iştirak edeceklerin belli gün ve saatte teminatı muvakkate makbuzları ile komisyonumuza müracaatları. (26) 1-72

## İçel ilbaylığından:

Kapalı zarf usulile eksiltme ilânı:

1 - Eksiltmeye konulan iş Mersin - Silifke yolunun 22 + 200 - 35 + 400 kilometreleri arasında şosenin inşaatıdır.

Şöşe inşaatı Keşif bedeli (38821) lira (97) kuruştur.

2 - Bu işe aid şartnameler ve evraklar şunlardır:

A) Eksiltme şartnamesi

B) Mukavele projesi

C) Nafia işleri şeraiti umumiyesi

D) Tesviye turabiye, şöşe inşaatı dair fenni şartname

E) Hususi şartname

F) Keşif cetveli, silsilei fiat cetveli, metraj cetveli.

İstiyenler bu şartnameleri ve evrakı bedelsiz olarak İçel Nafia Direktörlüğünde görebilirler.

3 - Eksiltme 6.1.1936 tarihinden 22.1.1936 çarşamba günü saat 15 de Mersinde vilayet encümeninde yapılacaktır.

4 - Eksiltme kapalı zarf usulü ile yapılacaktır.

5 - Eksiltmeye girebilmek için isteklinin (2912) lira muvakkat teminat vermesi bundan başka aşağıdaki vesikaları haiz olup getirmesi lâzımdır.

Bu işe gireceklerin ticaret odası vesikalarını ve ihaleden en az sekiz gün evvel Nafia vekâletine müracaat ederek ehliyeti fenniye vesikasını almaları ve encümenine vermeleri lâzımdır.

6 - Teklif mektupları yukarıda (3) üncü maddede yazılı saat-tan bir saat eveline kadar vilayet encümeninde getirilerek eksiltme komisyonu reisliğine makbuz mukabilinde verilecektir. Posta ile gönderilecek mektupların nihayet (3) üncü maddede yazılı saat-kadar gelmiş olması ve dış zarfın mühür mumu ile iyice kapatılmış olması lâzımdır. Postada olacak gecikmeler kabul edilmez. (32) 1-87

## Ankara Ticaret Odası Başkanlığından:

936 senesi teçdidü kayıt muamelesine 1-1-936 tarihinden itibaren başlanmıştır. Odada mukayyet bilimün müessesat şirketleri ve tüccarların müddeti kanuniyesi zarfında Odaya müracaatla teçdidü kayıt muamelesini ifa ettirmeleri Ticaret ve asıyâ olmaları kanununun üçüncü maddesi ahkâmına tevfiқан ilan olunur. 1-70

Ağrıları  
Karşı!En emin  
çare.2 ve 20 komprimelik ambalajlarda  
bulunurAmbalaj ve komprimelerin  
üzerinde halisliğin timsali  
olan markasını arayınız.

ASPIRİN

Bilumum şoför ve işçilerin  
nazarı dikkatine

7/1/936 salı günü akşamı saat 18 den 19 a kadar Belediye salonunda cemiyetimizin senelik umumî toplantısı yapılarak yeni idare heyeti seçilecektir. Bilumum arkadaşların o gün o saatte Belediye salonunda toplanmaları rica olunur. 1-52

## İzmir Belediyesinden:

Birinci kordondaki urayın şehir gazinosu yerine yeniden gazino; otel ve bahçe yapılacaktır. Bu işin bedeli keşfi 40868 liradır. Bu inşaat ve imalâta mukabil, gazino, otel ve bahçe onbes sene müddetle müteahhide icar edilecektir. Senelik icar bedeli muhammenü elli liradır. Bu işe ait şartname, keşifname porje ve sair evrak Baş Sekreterliktedir. Bunların takımı ile örneği iki lira mukabilinde Belediye Baş Mühendisliğinden satın alınır.

İhale kapalı zarflı müzayede neticesinde 10-1-936 cuma günü saat onda yapılacaktır. Talipler şartname, keşifname ve proje dairesindeki inşaat ve imalât yapmağı kabul etmekle beraber senelik icar bedelini artırmak suretiyle inşaat ve imalât için üç bin altmış altı lira ve icar içinde dört lira ki ceman 3070 lira muvakkat teminat olmak üzere nakden belediye emrine yatırmak veya bu miktarda banka teminat mektubunu teklifname ile birlikte 2490 sayılı kanunun tarifati dairesinde ihale günü olan on ikinci kânun dokuz yüz otuz altı cuma günü saat dokuz kadar belediyede mütesekkil arttırma ve eksiltme komisyonu başkanlığına vermeleri lazımdır. (3736) 1-5752

## İçel ilbaylığından:

## Kapalı zarf usulile eksiltme ilânı:

1 — Eksiltmeye konulan iş (İçel vilâyeti ilbay evi inşaatı) İlbay evinin keşif bedeli (27362) lira (65) kuruş ise de 935 yüz bütçesinden (20) bin liralık iş yapılacaktır.

2 — Bu işe ait şartnameler ve evraklar şunlardır:

- A) Eksiltme şartnamesi  
B) Mukavele projesi  
C) Nafia işleri şeraiti umumiyesi  
D) Kârgir inşaatı dair fennî şartname  
E) Hususi şartname  
F) Keşif cetveli, silsilei fiat cetveli, metraj cetveli.

İstiyenler bu şartnameleri ve evrakı bedelsiz olarak İçel Nafia Direktörlüğünde görebilirler.

3 — Eksiltme 6.1.1936 tarihinden 22.1.1936 çarşamba günü saat 15 de Mersinde vilâyet encümeninde yapılacaktır.

4 — Eksiltme kapalı zarf usulü ile yapılacaktır.

5 — Eksiltmeye girebilmek için isteklinin (1500) lira muvakkat teminat vermesi bundan başka aşağıdaki vesikaları haiz olup getirmesi lazımdır.

Bu işe gireceklerin ticaret odası vesikalarını ve ihale gününden en az 8 gün evvel Nafia vekâletine müracaat ederek ehliyeti fenniye vesikasını almaları ve ihale komisyonuna vermeleri lazımdır.

6 — Teklif mektupları yukarıda (3) üncü maddede yazılı saat-tan bir saat eveline kadar vilâyet encümeninde getirilerek eksiltme komisyonu reisliğine makbuz mukabilinde verilecektir. Posta ile gönderilecek mektupların nihayet (3) üncü maddede yazılı saat-kadar gelmiş olması ve dış zarfın mühür mumu ile iyice kapatılmış olması lazımdır. Postada olacak gecikmeler kabul edilmez. (31) 1-88

## ANKARA DÖRDÜNCÜ ICRA MEMURLUGUNDAN:

Ziraat vekâleti vekili avukat Recaiye 496 lira 9 kuruş borçlu Ankara Hukuk Fakültesi müdâvimlerinden Hüseyin Hamidin ikametgâhi elyevm meçhul olduğundan hukuk usulü muhakemeleri kanununun 144 üncü maddesine tevfi kan ilan tarihinden itibaren 22 gün zarfında borcun ödenmesi ve yahut borca ve alacaklının 934-7436 numaralı dosyasına şifahi veya yazılı bildirmesi tebliğat makamına kaim olmak üzere ilan olunur. 1-79

## ANKARA DÖRDÜNCÜ ICRA MEMURLUGUNDAN:

Hazine vekili Recaiye 42 lira 21 kuruş borçlu İstatistik umum müdürlüğünde tasnif memuru iken halen ikametgâhi bilinmeyen Mehmet Edibe ilânen tebliğat icrasına karar verilmiş olduğundan Hukuk Usulü muhakemeleri kanununun 144 üncü maddesine tevfi kan ilan tarihinden itibaren 22 gün zarfında borcun ödenmesi ve yahut borca ve alacaklıların 934-7436 numaralı dosyasına şifahi veya yazılı bildirmesi tebliğat makamına kaim olmak üzere ilan olunur. 1-80

Doktor  
Hilmi Koşar

Cebeci Hastahanesi Cilt, Sac,  
Zührevî hastalıklar  
Mütehassısı

Balıkpazarında Polis nokta-  
sı karşısında, Çıkrıkçılar yo-  
kuşu alt başındaki evinde,  
Hastalarını her gün öğleden  
sonra kabul eder.  
Telefon: 3506

## Göz

hastalıkları mütehassısı

## Raif Gürün

Sabık Eskişehir askeri has-  
tanesi göz hekimi  
Balıkpazarı Çıkrıkçılar yo-  
kuşu alt başında eski jandar-  
ma komutanlığı binasında  
No. 45  
Öğleden sonra hastalarını  
kabul eder.

## Yeni Erzane

Zliss gözlükleri, korsalar

## Doktor

## Ali Maruf Ünver

DERİ, FIRENGİ VE BELSO  
GUKLUĞU HASTALIKLARI  
MÜTEHASSISI

Tabakhane caddesi başında Al-  
ıntaş sokak No. 17, Hastaları  
her gün 9 - 13 ve 15 - 20 ve kadai  
kabul eder. Telefon: 1298

## ZAYI

Ankara Kız Orta mektebi 7-  
inci sınıfından aldığım tasdikna-  
meyi kaybettim. Yenisini alaca-  
ğımın eskisinin hükmü olmadı-  
ğı ilan olunur.

Divanı Muhasebat Başmura-  
kırlarından Resmî Özkul kıza  
147 numaralı Mualla Özkul  
1-84

## Dr. CEMS'in

## Nasır ilacı



En eski nasırları, onlar pek  
kısa bir zamanda tamamen ve  
kökünden çıkarır.

Umumi deposu: İngiliz Kan-  
zuk eczanesi, her eczanede bu-  
lunur ciddi ve müessir bir na-  
sır ilacıdır.

Mihl Müdafaa Vekâleti  
Satılma Komisyonu  
İlanları

## İLAN

1 — Beher metresine biçilen  
eder 390 kuruş olan 3500 metre  
lacivert kumaş müteahhit nam  
ve hesabına açık eksiltme ile sa-  
tın alınacaktır.

2 — İhalesi 14 ikinci kânun  
936 salı günü saat 14 dedir.

3 — İlk inanc parası 1023 li-  
radır.

4 — Şartnamesini parasız alm-  
ak ve örneğini görmek istiyen-  
ler her gün M. M. V. Sa. Al. Ko.  
na uğramaları.

5 — Eksiltmeye girecekler ilk  
inanc parası mektup veya mak-  
buzlarla kanunun 2 ve 3 üncü  
maddelerinde yazılı belgelerle  
birlikte ihale gün ve saatında M.  
M. V. Sa. Al. Ko. da bulunmalı-  
rlı. (3749) 1-5764

İmtiyaz sahibi ve Başmu-  
harriri Fahri Rifki ATAY.

Umumi neşriyatı idare eden  
Yazı işleri müdürü Nasuhi  
BAYDAR.

Çankırı caddesi civarında  
Ulus marbaasında basılmıştır.

Askerî Fabrikalar Umumî  
Müdürlüğü Satılma  
Komisyonu İlanları

Yevmiye iki kalem Beher kilosu  
beherinden aşgari 12,5 Kuruş

azamî 13,5 kilo	10
Taze bakla	7
Pırasa	7
Yerelması	5
Karnibahar	15
İspanak	11
Lâhana	5
Taze fasulya	15

Tahmin edilen bedeli (615) li-  
ra (60) kuruş olan yukarıda mik-  
tarı ve cinsi yazılı sebze Askerî  
fabrikalar Umum Müdürlüğü sa-  
tın alma komisyonunca 17 /2.  
kân/ 936 tarihinde cuma günü  
saat 14 te açık eksiltme ile ihale  
edilecektir. Şartname parasız  
olarak komisyondan verilir. Ta-  
liplerin muvakkat teminat olan  
(46) lira (18) kuruş ve 2490 nu-  
maralı kanunun 2. ve 3. maddelerinde  
vesaikle mezkûr gün ve  
saatte komisyon müracaatları.  
a (22) 1-71

## ZAYI

861 No. lu köpeğin numarasını  
kaybettim. Yenisini alaca-  
ğımın eskisinin hükmü yoktur.  
J. Z. Enstitüsü  
Rektör Folke  
1-85

Bir Alman mürebbi-  
yesi iş arıyor

Ulus marbaasında 2555 numara-  
lı evrakları. 1-51



İhtimal  
etmeyiniz  
LİNİA Kameli satırhanesi  
tamamı, yadınmayı, man adar  
ve haraketinize gençlik verir  
Yalınız :  
J. ROUSSEL de satılır.  
İSTANBUL Tünel Meydanı No. 12  
3 Numaralı katalogumuzu  
İsteyiniz, bedava gönderilir.

## ZAYI

Kırşehirin Köşker nahiyesi  
ilk okulu beşinci sınıfından al-  
dığım şahadetnamemi kaybettim  
yenisini alacağımın eskisinin  
hükmü yoktur.  
1-83 Hasan oğlu Ali

## ZAYI

Eski nüfus cüzdanımı ve as-  
kerlik tezkeremi gayip ettim.  
Yenisini alacağımın eskisinin  
hükmü yoktur.  
Mucurun kazası Kızıldağ yeni  
yapandan danacı oğulların-  
dan Hasan oğlu Süleyman  
1-68 Do. 324

## ZAYI

Ankara Güvenlik direktöri-  
ğünden aldığım 102543 numaralı  
ikamet tezkeresini gayip ettim.  
Yenisini alacağımın eskisinin  
hükmü yoktur.  
Alman tebaasından Marianne  
Gillard

Orman Müteahhit-  
leri ve Keresteciler  
birliği:

Birliğimiz nizamnamesi muc-  
bince senelik umumî içtimizını  
15.1-936 çarşamba günü yapaca-  
ğımın umum Orman müteahhit-  
lerinin o gün saat 14 de Birliğin  
İdare merkezi olan Ankarada  
Şabançoğlu apartmanında 5 nu-  
merolu dairede hazır bulunma-  
ları.

Ruznamei müzakerat:  
1 — Birlik hesabının tertkili  
2 — İdare heyetinin yeniden  
intihabı. 1-66

## Kiralık ev

Yenişehir İsmet İnönü cadde-  
sinde bütün müstemilatile kon-  
forlu dört oda ve bir holü haiz  
ev ayda 85 liraya kiralktır. Tele-  
fon: 2569 1-81

## ANTRASEN YAĞI

Yedikule Gaz Şirketi, Metro Han, Tünel meydanı  
Beyoğlu — İstanbul Tel. 44800

Kışın meyva ağaçlarımızı Yedikule Gazhanesinde katranın  
takirinden elde edilen:

## ANTRASEN YAĞI

mahlûlü ile tedavi edip onları böceklerden, kurtlardan vesair  
parazitlerden kurtarırsanız yarın yüzünüz güler, mahsul kurt-  
suz olur

Fazla malûmat için mezkûr şirkete müracaat.  
1-65

## İçel ilbaylığından:

## Kapalı zarf usulile eksiltme ilânı:

1 — Eksiltmeye konulan iş Mersinde inşa edilecek ilk okul bi-  
nası inşaatı.

İnşaatın Keşif bedeli (43786) lira (37) kuruş ise de 935 yüz bud-  
cesinde mevzu (23665) liralık iş yapılacaktır.

2 — Bu işe ait şartnameler ve evraklar şunlardır:

- A) Eksiltme şartnamesi  
B) Mukavele projesi  
C) Nafia işleri şeraiti umumiyesi  
D) Kârgir inşaatı dair fennî şartname  
E) Hususi şartname  
F) Keşif cetveli, silsilei fiat cetveli, metraj cetveli.

İstiyenler bu şartnameleri ve evrakı bedelsiz olarak İçel Nafia  
Direktörlüğünde görebilirler.

3 — Eksiltme 6.1.1936 tarihinden 22.1.1936 çarşamba günü saat  
15 de Mersinde vilâyet encümeninde yapılacaktır.

4 — Eksiltme kapalı zarf usulü ile yapılacaktır.

5 — Eksiltmeye girebilmek için isteklinin (1775) lira muvakkat  
teminat vermesi bundan başka aşağıdaki vesikaları haiz olup  
göstermesi lazımdır.

Bu işe gireceklerin ticaret odası vesikalarını ve ihale gününden  
en az 8 gün evvel Nafia vekâletine müracaat ederek ehliyeti fenniye  
vesikasını almaları ve ihale komisyonuna vermeleri lazımdır.

6 — Teklif mektupları yukarıda (3) üncü maddede yazılı saat-  
tan bir saat eveline kadar vilâyet encümeninde getirilerek eksilt-  
me komisyonu reisliğine makbuz mukabilinde verilecektir. Posta  
ile gönderilecek mektupların nihayet (3) üncü maddede yazılı saat-  
kadar gelmiş olması ve dış zarfın mühür mumu ile iyice kapa-  
tılmış olması lazımdır. Postada olacak gecikmeler kabul edilmez.  
(33) 1-86

## ANKARA BEŞİNCİ ICRA MEMURLUGUNDAN:

Maliye hazinesi vekili avukat Recaiye 13 lira 50 kuruş % 5 faiz  
ve % 10 ücreti vekâlet ve icra masraflarıyla birlikte borçlu evelce  
maliye Vekâleti muhasebesinde Adilin halâ mevcut adresi aranmış  
ise de ikametgâhi bulunamadığından kendisine ödeme emri tebliğ  
edilememiştir. Hukuk usul muhakemeleri kanununun 141 inci mad-  
desi mucibince ilânen tebliğatı lazıme icrasına karar verilmiş oldu-  
ğundan 20 gün zarfında müracaat etmesi ve bu müddet zarfında  
tahriiri beyanda bulunması için mehil verilmiştir. 934/7290 numara-  
lı dosya ile tebliğat şifahi makamına kaim olmak üzere ilan olunur.  
1-77

## ANKARA DÖRDÜNCÜ ICRA MEMURLUGUNDAN:

Hazine vekili Recaiye 4 lira 52 kuruş ve % 5 den fazla borçlu  
Nafia vekâleti muhasebesinde iken elyevm ikametgâhi meçhul Lât-  
fi hukuk usulü muhakemeleri kanununun 144 üncü maddesine tevfi-  
kan ilan tarihinden itibaren 22 gün zarfında daireye müracaatla bir di-  
yeceği varsa bildirmesi tebliğat makamına kaim olmak üzere ilan  
olunur. 1-76

## ANKARA DÖRDÜNCÜ ICRA MEMURLUGUNDAN:

Hazine vekili Recaiye 21 lira 90 kuruş borçlu Ziraat Vekâleti  
muhasebesinde iken halen ikametgâhi bilinmeyen Bayan Hikmetin  
hukuk usulü muhakemeleri kanununun 144 üncü maddesine tevfi-  
kan ilan tarihinden itibaren 22 gün zarfında borçlunun borca veya alacaklıları-  
nın icra takip talebine bir diyeceği varsa müracaatla bildirmesi  
tebliğat makamına kaim olmak üzere ilan olunur. 1-78

## İstanbul millî emlak müdürlüğünden:

Beyoğlunda Eski Caddesi kebir yeni İstiklâl caddesinin en işlek  
ve şerefli bir yerinde bulunan ve Galatasaray namile anılan 277 No.  
lu kârgir bina ile altındaki dükkanlar parası peşin ve nakit veril-  
mek şartile 91482 doksan bir dört yüz seksen iki lira üzerinden  
bir ay içinde pazarlıkla satılacaktır. İsteklilerin 30-1-936 perşembe  
günü saat on dörde kadar 6862 liralık muvakkat pey akçeleriyle eski  
Defterdarlık binasında toplanan Komisyon müracaatları.  
(41) 1-75

## Ankara Ceza Evi müdürlüğünden

Ankara Ceza evinin 21-12-935 tarihinden 31-5-936 tarihine kadar  
beheri 960 gram itibarile beş ay on günlük (168,960) kilo birinci  
nevi ekmek 21 Kânunusani 936 salı günü saat on beşte Ankara  
Cumhuriyet Müddei umumîliğinde mütesekkil komisyon odasında  
kapalı zarfla eksiltmeye konulmuştur. Tahmin edilen bedeli -19,430-  
lira -40. kuruştur.

Şartnamesi her gün Cebecide ceza evi müdürlüğünde görülebi-  
lir. İsteklilerin -1457- lira -28- kuruştan ibaret muvakkat teminat  
makbuz veya mektubu ile kanunî belgeleri havi teklif mektuplarını  
eksiltme saatından bir saat eveline kadar komisyon başkanlığına  
vermeleri (17) 1-64

## SİNEMALAR

YENİ

Bugün Bu gece

Schubert'in ölmez musikisi,  
Tauberin emsalsiz eseri

SCHUBERTİN AŞKI

Canlandırın: Richard Tauber

SEFİLLER — Yeni Türkçe Sözlü

KULÜP

BUGÜN BU GECE

BUGÜN SAAT 1 DEN İ

Yerlilerin isyanı, binlerce süvari ve pi-  
yade kitalarının iştirak ettiği

BAGDAT YOLU

Muazzam harb filmi, casusluk, aşk ve  
vazifenin çarpışması